

## LA SITUACION EN EL FRENTE ORIENTAL

# NUEVAS LUCHAS EN EL ARTOIS

## COMBATES ENTRE ITALIANOS Y AUSTRIACOS

### En el Este francés

Los alemanes han atacado con energía en toda la línea del Este francés, desde las alturas del Mosa a la frontera helvética. Los diácos suizos afirman categóricamente que hay grandes movimientos de fuerzas en Baden y que el Kaiser pretende arrojar a los franceses de sus posiciones de Alsacia—más de ochenta municipios alsacianos han recibido autoridades y maestros de la República—para librar a los habitantes de Baden del peligro que representa la estancia de tropas de Joffre cerca de Mulhouse, Colmar y Munster.

La actividad germana en el Este francés se manifiesta desorientadora, y obliga al mando enemigo a una vigilancia exquisita y continua.

Alto del Mosa... A fines de junio fué entablada una acción bastante seria entre la Trinchera de Calonne y Les Eparges, a lo largo de la cresta que unió los barrancos de Souvaux y de Genousevaux. Por sorpresa ocuparon los alemanes algunas obras contrarias. Los franceses las recobraron dos días más tarde, gracias a un contraataque violento. La lucha terminó con un bombardeo furioso y estéril.

El 6 de julio, los teutones mudaron de objetivo y asaltaron las posiciones adversarias al Sudeste de Saint Mihiel. Los franceses están instalados en la carretera de Pont-à-Mousson, entre Saint Mihiel y Apremont, apoyándose en el bosque de este último nombre. Trátase de un país forestal que se presta mucho a la pequeña guerra. Las trincheras francesas barren el acceso a Commercy y a las avanzadas del campo atrincherado de Toul y tocan el Mosa por el lado de Ailly.

En la noche del 6 al 7, los alemanes, luego de un furibundo bombardeo, emprendieron, amparados por la oscuridad, un ataque general, que extendióse por un dilatado frente, casi hasta Apremont, pues en los comunicados de Joffre se alude a la posición de Tete-à-Vache. Al Sur de la carretera, en el cantón de Vaux-Ferry, a cuatro kilómetros de Saint Mihiel y a tres de Apremont, los asaltantes conquistaron una serie de trincheras de 700 metros de longitud. Cuando fué de día, los refuerzos franceses enviados desde el Mosa remediaron el daño. Se peleó duramente por la posición de algunos parapetos derruidos. Tras mucha efusión de sangre, los dos adversarios quedaron, con poca diferencia, en sus líneas primitivas.

En el País de Haye, prolongación de la llanada de la Woivre, ha habido también ofensivas parciales alemanas, que sin duda tenían por objeto impedir que los franceses enviaran socorros a sus divisiones del Mosa y del Argona.

Especialmente se registraron combates muy duros entre Fey-en-Haye y el río Mosele. Columnas de importancia salieron bruscamente de las posiciones germanas y prusianas acometidas al Oeste del bosque Le Pretre. El esfuerzo principal fué hecho en la zona que limitan Fey-en-Haye y la Croix-des-Carmes. Habiendo resistido los franceses, la infantería agresora volvió a sus científicas topógrafas y todo se redujo a duelos sostenidos con las ametralladoras, los cañones de escaso calibre y los lanzabombas.

El Ban-de-Sapt no es una localidad. Es el nombre de una comuna de los Vosgos, que consta de diversas aldeas diseminadas sobre una pequeña y pintoresca región. La capital de ella es Lanouis, porque la alcaldía y la parroquia están instaladas en su plaza.

Lanouis es un punto estratégico de interés. Se eleva en el cruce de muchos caminos. Y por esos caminos se puede ir a Alsacia, a los valles del Fave, del Hure y del Rabodeau, a la cuenca, ya más considerable, del Meurthe y a los pueblos que escalan los flancos de todos los montes que se alzan entre los valles citados y el gran macizo del Donon.

Cuando las ofensivas de Pau, en agosto, algunas divisiones francesas, saliendo del Ban de Sapt, invadieron Alsacia, siguiendo varios de los caminos que arrancan de Lanouis. Luego, así que Joffre, para hacer frente a la avalancha que bajaba por Bélgica, ordenó a Pau desistiera de las operaciones iniciadas contra la línea del Rhin, los franceses ocuparon, a menos de una legua de la frontera, la colina de 594 metros que hay al Este de Lanouis y al Norte de La Fontenelle.

Los alemanes bombardean con furia las posiciones francesas de Metzeral y de Hartmannswillerkopf. Sobre todo, se muestran particularmente amenazadores en el macizo de Heiligenfirst, entre las fuentes del Lauch y del Focht oriental. Cuando escribimos estos comentarios no hay noticias de ataques de infantería. Sin embargo, no tendría nada de extraño que los generales del Kaiser estuviesen organizando un empujón violento, ya por el lado de Colmar, bien por el de Mulhouse.

El general Botha, después de haber sofocado la rebelión de Maritz y Dewet, cruzó el río Orange a la cabeza de un ejército, y emprendió la conquista de la gran colonia alemana del Sudoeste de Africa.

Tras una campaña larga y penosa ha llevado a feliz término su empresa difícilísima. Ha debido reñir verdaderas batallas, porque los germanos habían acumulado en la región, a causa de sus continuas luchas con los hereros, fuerzas considerables, provistas de buena artillería.

El gobernador alemán se ha rendido con casi 3.500 soldados, 35 ó 40 cañones y las ametralladoras correspondientes.

Es ésta, para Alemania, una pérdida cruel, no sólo porque el territorio de que se ha adueñado Botha es más grande que todo el Imperio germánico, sino también porque su clima y condiciones se prestaban admirablemente a intentar una colonización seria, hecha con emigrantes europeos.

El Sudoeste africano perdido por Alemania es muy rico, pues si bien sus comarcas lindantes con el desierto de Kalahari son estériles, encierra otras de una prodigiosa fertilidad.

Y no olvidemos los campos de diamantes, rivales de los célebres de Kimberley... El dominio del mar! Alemania no lo posee, y tiene que ver impotente cómo las naciones enemigas le quitan las colonias, luego de haber anulado su comercio. Se comprende la exasperación del pueblo germano. Se comprende su odio a Inglaterra...

### Italia y Francia

#### El collar de la Anunziata.

PARIS, 12. El embajador de Italia en París ha entregado esta mañana, con el ceremonial de costumbre, al Presidente de la República francesa el collar de la Anunziata, que le ha concedido el Rey de Italia con ocasión de la fiesta nacional.

El embajador declaró que esa distinción ofrecida por su Soberano adquiere una significación especial en el momento en que una guerra sangrienta une para la defensa común ambos países, que luchan por el principio de la nacionalidad y de la libertad de los pueblos.

El Presidente dió las gracias por el amable pensamiento del Rey y renovó sus votos por la victoria de la causa común, que realizará enteramente las aspiraciones nacionales de Italia.

Nos enorgullece, dijo, combatir con ella y con todos nuestros aliados para la defensa de la libertad y el triunfo del derecho.

### Boisa de París

#### Cotizaciones.

PARIS, 12. 3 por 100 francés, 69,25; Exterior, 85,25; libras, 26,76 a 26,96.

### Dice el cardenal Gasparri

#### La violación de Bélgica.

PARIS, 12. El periódico *La Croix* anuncia que el cardenal Gasparri, subsecretario de Estado del Vaticano, ha entregado a M. Van Den Heuvel, ministro de Bélgica acreditado cerca del Vaticano, una carta conteniendo unas declaraciones muy concretas sobre la violación de la neutralidad belga.

El cardenal declara, en efecto, que el Canciller del Imperio, Bethmann Hollweg, habiendo reconocido abiertamente el 4 de agosto de 1914 en el Reichstag que Alemania había violado la neutralidad de Bélgica, a pesar de las leyes internacionales, resulta de la propia confesión del Canciller alemán que la invasión de Bélgica se halla directamente comprendida en las palabras de la alocución consistorial del 22 de enero último, por las cuales el Papa reprobaba altamente toda injusticia que de cualquier lado y por cualquier motivo pueda haber sido cometida.

### Los bonos de la defensa

#### Aumento de la emisión.

PARIS, 12. El ministro de Hacienda ha presentado a la Cámara de los Diputados un proyecto tendiendo a elevar hasta 7.000 millones el límite de la emisión de bonos de la defensa nacional.

El límite fijado era 6.000 millones el 18 de mayo, habiéndose cubierto con 150 millones de excedente.

### Vapor cañoneado

#### A pique.

LONDRES, 12. Un submarino alemán ha cañoneado y echado a pique el domingo al

vapor pesquero inglés *Sirean*, salvándose la tripulación, que ha sido desembarcada en Grimsby.

### Una condecoración

#### A los tripulantes de un submarino.

LONDRES, 12. La agencia Reuter ha sabido que el Emperador de Rusia ha conferido la cruz de San Jorge a los oficiales de la dotación del submarino inglés que echó a pique recientemente en el Báltico a un crucero alemán.

### Dice Botha

#### Vendra a Europa.

LONDRES, 12. Contestando al telegrama de felicitación de lord Kitchener, el general Botha dice:

«Espero que muchos de mis hombres no tardarán en tomar parte en una tarea más importante en Europa.»

### Ataques y contraataques

#### Comunicado oficial.

PARIS, 12. Comunicado de las 23: «El enemigo ha bombardeado en la región Norte las trincheras de delante de Lombartzyde y Nieuport; hemos contestado y hecho callar dos baterías adversarias.

A pesar de la actividad de la artillería, que ha cañoneado con granadas asfixiantes las trincheras de Carency y cercanías de Souchez, un contraataque nos ha vuelto a poner en posesión de una parte de los elementos de trincheras abandonadas ayer.

En la región del Aisne la lucha de minas ha continuado.

Hemos hecho estallar un horno, que ha estropeado las galerías adversarias.

Jornada tranquila en la Champagne.

En Argona actividad muy grande, especialmente en los sectores de Maria Teresa, Four de Paris, Bolante, Alta Chevauchée y bosque de Le Pretre.

En las cercanías de Choix de Carmes han sido intentados dos ataques por parte de los alemanes: el primero ha sido rechazado con pérdidas importantes por los disparos de nuestra artillería de infantería; el segundo ha sido detenido antes que el enemigo haya podido salir de sus trincheras.

Continúa el bombardeo sobre las posiciones que conquistamos ayer en la Fontenelle, así como sobre las trincheras avanzadas del cuello de Wettstein (junto a Munster.)»

### Una fotografía alemana

#### Rectificación inglesa.

LONDRES, 12. Los alemanes han hecho circular en la región del Norte de España y demás países neutrales una tarjeta postal que representa un crucero terriblemente averiado, sostenido por un dique, y que lleva por título en alemán: «Después del ataque a los Dardanelos; vista de un crucero enemigo averiado, en reparación en Malta.»

Esta vista, que parece una fotografía, se ha sometido al vicealmirante comandante de Malta, y éste declara:

1.º Que no existe dique flotante en Malta.  
2.º Que ningún crucero ha hecho escala en Malta para reparar averías del género de las que representan esa postal.

La Oficina de la Prensa publica una ampliación de dicha postal, con comentarios del vicealmirante, y agrega: «Del atento examen de esa pretendida fotografía se deduce que parece tratarse de una reproducción muy hábilmente ejecutada de un cuadro, y no de la fotografía de un buque de guerra averiado, tomada en un lugar que exista en la realidad, a menos que se trate de un navio de guerra alemán.»

En esos dos casos, esa postal da una prueba nueva del espíritu de previsión y de la labor intensa de un enemigo tan inventivo como malo.»

### Relato emocionante

#### Una compañía de héroes.

PARIS, 12. El ministerio de la Guerra comunica que mientras se desarrollaban las operaciones que habían de lograr la ocupación de Metzeral y de Sondernach, se libraban otras acciones en Langenfeldkopf, donde, por una serie de combates brillantes, nos hemos hecho dueños de la cima de Hilsenfirst (1.270 metros de altura).

En el transcurso de esta lucha hubo un episodio altamente heroico. Una de nuestras compañías, que era la vanguardia de su batallón, después de abrir brecha en la primera línea alemana, se encontró separada de las compañías siguientes por una vuelta ofensiva del enemigo. Y esta compañía logró mantenerse cuatro días en la posición conquistada, a pesar de hallarse completamente rodeada de enemigos. Al cabo de ese tiempo pudo ser liberada, renovándose así la hazaña histórica de los cazadores de Sidi-Brahim.

El ministerio hace el siguiente relato del curioso suceso:

El 14 de junio, a las tres y media, la sexta compañía del séptimo batallón de cazadores salió de las trincheras, desplegándose rápida-

mente hacia el objetivo que se le había señalado.

En el acto se vieron envueltos los soldados en un fuego tremendo de fusilería. Dos ametralladoras alemanas entraron al mismo tiempo en acción. El pelotón de cabeza de la compañía se detuvo, se echó en tierra y abrió un fuego eficaz contra los tiradores enemigos, que desaparecieron en seguida.

Los cazadores se precipitaron entonces sobre las trincheras, apoderándose de las dos ametralladoras. El enemigo huía por el bosque, y la compañía, cumpliendo las órdenes recibidas, se fortificó en el lugar ocupado. Las patrullas enviadas hacia adelante hicieron saber al capitán que los enemigos se retiraban y que podían atravesarse las alambradas. La comunicación fué transmitida al jefe del batallón.

Los cazadores comenzaron a abrir brecha en la alambrada. Pero en ese momento, el enviado para solicitar la unión, volvió diciendo que patrullas alemanas circulaban por detrás de la compañía, y que las otras compañías del batallón no atravesaban todavía el espacio que las separaba de la trinchera conquistada.

El capitán dió orden de que retrocedieran algunos hombres para restablecer el contacto. Fué inútil. Los alemanes, atacados con decisión y audacia, abandonaron una ametralladora; pero la llegada de numerosos refuerzos, que remontaban rápidamente la longitud de las trincheras, cerró el paso a nuestras patrullas.

Eran las cinco y veinticinco. Nuestros valientes se vieron absolutamente cercados. Sin perder un instante, el lugar se fortificó y cavó, atrincherándose, por sus cuatro lados. Se oía el ataque vigoroso del batallón; pero poco a poco el fuego fué extinguiéndose. A las ocho, el silencio era total.

El día 15 por la mañana los alemanes atacaron al destacamento. Avanzaban en columnas, y el instante era muy crítico. Entonces uno de nuestros cañones de 75 destruyó una de las columnas, y el resto de las fuerzas huyó atropelladamente.

A las siete de la tarde se veían aún partidas alemanas numerosas, contra las que se enviaron unas cuantas patrullas. Se dispersaron al perder unos quince hombres.

Llegada la noche, el capitán dispuso el descanso y las guardias, y el día 16, en el momento de amanecer, todos estaban en pie. Un oficial y algunos soldados sorprendieron a unos veinte alemanes, y se lanzaron sobre ellos, poniéndoles en fuga. Un oficial y dos soldados alemanes quedaban muertos, gravemente heridos otros dos y tres son hechos prisioneros.

A las diez, el destacamento logra comunicar, por medio de señales, con el batallón. En lengua provenzal se lanzan llamamientos por encima de las líneas alemanas. La conversación se entabla, y la compañía cercada se entera de que por la tarde atacaría el batallón al enemigo, precediendo a la acción un copioso bombardeo. Entonces se construyen abrigos muy sólidos en todo el reducto cuadrangular.

A la hora convenida comenzó el bombardeo. Nuestros cazadores, ansioso, esperaban, arma al brazo, el desenlace. Tenían que esperar, sin embargo. A las nueve de la noche se reanudó el ataque, suspendido durante algún tiempo. El destacamento conservaba íntegra su moral. Solamente los heridos se impacientaban, y algunos deliraron durante toda la noche. En esta misma noche, los alemanes trabajaban alrededor de la compañía, en un barranco de unos 1.500 metros; mas el lanzamiento de varias granadas de mano les rechazó precipitadamente.

La cuestión de los viveres era inquietante. Los hombres tuvieron que racionarse con una lata de conservas para cinco. Afortunadamente, había una fuente a un centenar de metros del cuadro atrincherado, y la sed estaba salvada.

A todo esto, el reducto se había hecho casi inexpugnable, y las patrullas circulaban incansablemente, manteniendo la superioridad sobre el enemigo.

Y llegó el 17 de junio, inaugurándose con nuevas tentativas de los pelotones alemanes. Una ametralladora disparó sobre ellos, haciéndoles desaparecer. Pero volvieron otros. Y como las granadas de mano escaseaban ya, nuestros valientes tuvieron la idea de utilizar las pendientes para hacer rodar sobre los enemigos enormes bloques de piedra preparados de antemano. Las patrullas alemanas, al ver aplastados a muchos de sus hombres, huían para no volver.

Hacia las diez se restablecieron las comunicaciones con el batallón, que prometió para la tarde un bombardeo decisivo. El capitán dió orden de lanzar cohetes en cada uno de los ángulos del cuadrado, a fin de que la artillería amiga pudiera fijar con exactitud el tiro. Efectivamente, por la tarde se desencadenó el esperado bombardeo. Los cazadores veían pasar numerosos grupos de alemanes que huían. Les saludaban con un fuego sobrio, pero preciso. Cada tirador tumbaba a un hombre.

Sin embargo, el heroico cuadro sufría una granizada de piedras. El polvo y el humo se hacían muy compactos y eran horriblemente penosos. Así y todo, gracias a los sólidos abrigos y a la precisión de nuestra artillería, ninguno de los cazadores fué herido.

A las seis, la artillería alargó el tiro y de repente una compañía de socorro penetró como una tromba en la pequeña trinchera. ¡El destacamento estaba libre!

Con una tranquilidad propia de la paz, los oficiales pasaron lista. Cosa increíble: durante los cuatro terribles días sólo hubo que registrar dos muertos y tres heridos. El destacamento, además, no había dejado ningún hombre en manos del enemigo. En cambio le había causado grandes pérdidas, hecho varios prisioneros, tomado una ametralladora, muchos fusiles y 4.000 cartuchos.

El general comandante del ejército de los Vosgos, antiguo cazador también, decidió que, en recuerdo de su comportamiento, la sexta compañía del séptimo batallón de cazadores tomase en adelante el nombre de compañía de Sidi-Brahim. De este modo se perpetúan entre las tropas francesas los gloriosos recuerdos del pasado.

### Un caso de fidelidad

#### La odisea de unos soldados indios.

LONDRES, 12. Dicen de Simla que han llegado a Kabul (Afganistán) soldados indios que habían combatido en Flandes y que, hechos prisioneros por los alemanes, habían sido conducidos a Constantinopla con la esperanza de que, siendo musulmanes, renunciarían a batirse al lado de Inglaterra y se unirían a las tropas turcas.

Se trata de un centenar de soldados de infantería, acompañados de su oficial indigena.

Contrariando la esperanza de los alemanes, los soldados indios se evadieron y atravesaron a pie parte del continente asiático y llegaron, después de millares de contrariedades y de obstáculos, al Afganistán después de una marcha que duró más de cuatro meses. Esta marcha heroica no provoca la admiración de los que conocen la energía y el vigor de estos individuos. Uno de estos hombres recorre en todo momento cientos de kilómetros para comprar un fusil. Del mismo modo andaría sin pena ni fatiga miles de leguas para proveerse de armamento.

Estos soldados indios, fieles a Inglaterra, están ahora descansando antes de reincorporarse a su regimiento. Su espíritu pone de manifiesto hasta la evidencia una vez más la falta de sindéresis de los alemanes.

La distancia de Constantinopla a Kabul es de cerca de 4.400 kilómetros. La marcha de los heroicos soldados indios representa, pues, un poco más que el trayecto París-Moscú y vuelta, efectuando una marcha media de 36 kilómetros diarios.

### En el frente ruso

#### Opiniones de críticos militares.

PARIS, 12. «Le Temps» ha recibido el siguiente telegrama de su corresponsal especial en Petrogrado:

«Desde la verdadera derrota sufrida el 6 de julio por el Archiduque José Fernando a mitad de camino de Krasnik y Lublin, a pesar de llevar bajo sus órdenes más de trescientos mil hombres, es decir, la mitad, cuando menos, de las fuerzas enemigas comprendidas entre el Vístula y el Bug, el Estado Mayor alemán ha dado el orden el 7 de julio de desarrollar la actividad en el anillo de fuego que cierra casi por todos lados Varsovia. Estas medidas demostrativas no han impedido, sin embargo, que continúe la derrota del cuarto ejército y que el avance ruso hacia el Tanet ponga en peligro el flanco derecho del ejército de Woirsch, en la orilla izquierda del Vístula, y el ala derecha del ejército de Mackensen, en expectativa delante de Krasnostaf.

Los problemas a resolver por este último ejército se encuentran desde ahora singularmente complicados. Después de haber soportado todo el esfuerzo de la batalla de Galitzia, el general Mackensen esperaba poder conceder a sus tropas un descanso momentáneo. Pero he ahí que se ve reducido a lanzarse de izquierda a derecha, tanto para acudir en socorro del Archiduque José Fernando como para sostener al general Boehm Ermoli, detenido en el Bug superior, sin contar con que le es necesario mantenerse delante de Kholm, donde su retirada sería el principio del desastre final de las operaciones que se desarrollan desde hace dos meses.

La intensificación de la actividad en el Norte del sector del Vístula parece confirmar los asertos de algunos periódicos que aseguran que los alemanes, furiosos por el descalabro de los austriacos, tratan de separar su acción de la de sus aliados y llevar su esfuerzo principal delante de Varsovia ó todavía más al Norte.»

### La lucha en el aire.

PETROGRADO, 12. Un aviador alemán apareció en un taube sobre el aeródromo ruso, al Norte del Dniester; un avión ruso tomó vuelo y le persiguió. Le atacó varias veces ametrallándole; pero el aviador alemán res-

pondió á la agresión, avanzando cinco veces al avión ruso.

Por último, el aviador alemán fué muerto, el observador herido y el aparato alemán cayó en las líneas rusas, donde se incendió, pereciendo entre las llamas el observador herido.

La resistencia inesperada.

BERNA, 12. La «Gaceta de Colonia» dice lo siguiente: «Los ejércitos rusos en retirada han hecho frente y opuesta inesperada resistencia en todos los puntos al ejército del Archiduque.»

Cuentan con fuerzas importantes, puesto que han pasado á la ofensiva. Desde luego se puede decir que esta ofensiva no se debilitará.

No se sabe de dónde vienen estas fuerzas; verdaderamente se cree que son las que deberían estar cooperando á la acción en los Dardanelos. Se ve en esto un ejemplo de las modificaciones que los campos de operaciones ejercen unos sobre otros.»

Italia y Austria

Cúpulas destruidas.

ROMA, 12. Cinco cúpulas del fuerte de Belvedere, en el Trentino, han sido destruidas por los cañones italianos.

Este fuerte, con sus cañones de 12 pulgadas, había sido uno de los principales obstáculos para el avance italiano sobre Rovereto y Trento.

Sobre Venecia.

GINEBRA, 12. Un aeroplano austriaco ha volado sobre Venecia, á una altura de 1.800 metros.

Lanzó ocho bombas, cayendo una de ellas en una casa vieja.

Ha habido un muerto y muchos heridos. La población conservó su calma.

La ocupación italiana.

ROMA, 12. Continúan las manifestaciones patrióticas en los territorios ocupados por las tropas italianas, tanto en el Trentino como á lo largo del Isonzo.

En Pierelecino, el Consejo municipal se reunió á los gritos de: «Viva el Rey! Viva Italia! Viva el ejército italiano!»

El alcalde rogó al comisario civil que se hiciera intérprete de los sentimientos de desinterés de la población.

El alcalde de Chizzola ha enviado al Rey Victor Manuel una carta expresándole el reconocimiento de toda la población, que, después de una larga y dolorosa espera, ha visto á Italia llegar al Trentino.

Los austriacos en Laibach.

GINEBRA, 12. Comunican de Laibach que desde el 8 de julio, italianos y austriacos se limitan á consolidar sus posiciones.

Los austriacos entierran sus muertos y cuidan de sus heridos.

El Consejo de guerra de Laibach ha discutido varios asuntos militares y ha ordenado un castigo severo para los paisanos que favorezcan la desertión de los soldados.

El Tribunal marcial de Laibach ha condenado á muerte por espionaje á un centenar de paisanos, entre ellos muchas mujeres.

Ofensiva austroalemana.

CRISTIANIA, 12. El Estado Mayor austroalemano prepara una enérgica ofensiva contra Italia.

Nuevo subsecretario.

ROMA, 12. El teniente general Alfredo Dallolio ha sido nombrado subsecretario de Estado para la fabricación de armas y municiones.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia

POLDHU, 12 (11,30 noche). (Empieza con el parte oficial francés de las tres de la tarde, ya publicado.)

A pesar de la derrota infligida por los rusos al ejército del archiduque José, continúa la lucha en Jozefov, en un frente que se extiende desde el Vistula hasta un punto al Este del Bystrzca, pasando por el Norte de Krasnik, en donde los austriacos se han mantenido firmes en dos sitios. Trataron de contraatacar cerca de Bystrzca, pero fueron rechazados, con grandes pérdidas.

—Al Sur de Khava capturaron los rusos 900 prisioneros, entre ellos varios oficiales, y algunas ametralladoras.

—Ha disminuido la actividad de los austroalemanes en varios puntos del Norte de la extensa línea de combate.

—El comunicado italiano anuncia varios encuentros favorables para los italianos en el Trentino y Tirol.

—Los austriacos atacaron repetidas veces las posiciones que han ocupado los italianos en Palgrande, en los Alpes Cárnicos; pero la contraofensiva italiana los ha desalojado, con grandes pérdidas, de sus trincheras avanzadas.

—Los contraataques austriacos en la región del Isonzo, en donde los italianos avanzan lenta, pero metódicamente, han sido completamente rechazados.

—La Compañía Barclay ha suscrito 12 millones en el empréstito de guerra.

Se espera que esta noche diga el ministro de Hacienda á cuánto asciende lo suscrito en el empréstito.

—Un telegrama de Ottawa anuncia que el Zar ha concedido especial permiso á los reservistas rusos para que se alistén en las fuerzas expedicionarias del Canadá.

—Ayer entró en el puerto de Grimsby el vapor Fleetwood con graves averías, que le fueron causadas en el mar del Norte por un submarino alemán que le cañoneó sin previo aviso. Resultó un tripulante muerto y dos heridos.

—A bordo del pesquero Helvetia ha llegado á Grimsby la tripulación del Syrian, que fué atacado en la mañana del domingo por un submarino. La tripulación pudo alejarse en un bote del vapor bajo fuego de cañón.

—Según consejo de los médicos, el Rey Jorge debe abstenerse de toda preocupación política que le fatigue.

—El Zar ha concedido la cruz de San Jorge á los oficiales y tripulantes del submarino inglés que hundió en el Báltico un barco de guerra alemán.

—Según telegrama recibido de Atenas, los turcos, ante el temor de ser atacados por los submarinos aliados, han instalado varias estaciones de defensa en las costas europea y asiática del mar de Mármara, y han prohibido la navegación de los barcos de vela, á no ser que vayan mandados por oficiales musulmanes.

—Los turcos experimentan grandes dificultades para aprovisionar á sus tropas, que operan en la península, debido á la falta de vías de comunicación.

—Según información recibida de Nueva York, el Gobierno americano ha encargado en Hartford, Connecticut, tres grandes dirigibles tipo zeppelin.

TORRE EIFFEL (París), 13 de julio de 1915, á las diez de la mañana.

Con motivo de la Fiesta Nacional, el Rey de Italia ha ofrecido al Presidente de la República el collar de la Annunziata, habiéndole hoy entregado las insignias el embajador, M. Tittoni. Contestando al discurso del embajador, el Presidente, M. Poincaré, ha dicho: «Conocéis muy bien mis deseos para nuestro noble país. Tengo plena confianza en que la victoria de nuestra causa común le permitirá realizar sus aspiraciones nacionales. Nos felicitamos por tanto de combatir con Italia y con todos nuestros aliados por la defensa de la libertad y el triunfo del derecho.»

—El escritor alemán Maximiliano Harden publica un artículo en el que sostiene esta tesis: «Que la violación de los Tratados es permitida cuando media un supremo interés». Ningún lector se asombrará de encontrar la exposición de esta tesis bajo la pluma de un escritor alemán. M. Harden, particularmente, ha afirmado siempre con franqueza los principios que rigen el germanismo. El es quien ha declarado que, sin recurrir á grandes esfuerzos para excusar á Alemania, era preciso reconocer, por el contrario, que Alemania se había lanzado voluntariamente á la guerra. Ha proclamado que el Imperio alemán quería el conflicto europeo y debía querer este solo principio: la fuerza absoluta. Que Alemania hacía esta guerra para tomar su puesto de Potencia directora en el mundo. La violación de los Tratados, aplicada desde el primer día por Alemania violando Bélgica,

forma parte de las doctrinas del germanismo. M. Harden ha tenido, por lo menos, el atrevimiento de confesarlo.

—El Gobierno húngaro, siguiendo el ejemplo del austriaco, acaba de decretar la venta de la carne dos días por semana solamente, los martes y los viernes. Los hoteles y restaurantes no podrán preparar platos de carne más que esos días.

La «Gaceta de Francfort» pide que se aplique en Alemania esta medida restrictiva, á causa de los elevados precios de la carne.

—El ministro de Hacienda, M. Ribot, declara que desde el comienzo de la guerra el pueblo francés ha suscrito 8.400 millones de bonos de Obligaciones de la Defensa Nacional.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 12 (11,20 noche.) Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en la vertiente Norte de la altura 60, al Sudeste de Ipré, ha sido volada parte de las posiciones inglesas.

—Progresó la ofensiva alemana en las alturas al Oeste de Souchez.

Al Sur de este pueblo, en la carretera de Arras, se ha apoderado los alemanes después de una encarnizada lucha, durante la noche de ayer, del cementerio. Hicieron dos oficiales y 163 soldados prisioneros, cogiendo cuatro ametralladoras y un lanzabombas.

—Cerca de Combrés, en el bosque de Ailly, atacaron los franceses después de un enérgico cañoneo, logrando penetrar en las líneas alemanas en las alturas de Combrés, pero fueron desalojados por un contraataque alemán.

—En el bosque de Ailly fracasó un ataque de los franceses contra las posiciones alemanas.

—Al Norte de la altura de Ban de Sapt han evacuado los franceses un trozo de bosque.

—En Amerzweiler, al Noroeste de Akerkirch, sorprendieron los alemanes á una división francesa que estaba en sus trincheras, las que en un ancho de 100 metros quedaron en poder de aquéllos, haciendo además algunos prisioneros.

—Teatro oriental de la guerra.—En la carretera de Suwalki á Kalwalja atacaron los alemanes en un frente de cuatro kilómetros en la región de Lipna.

—Teatro Sudeste de la guerra.—No ha cambiado la situación.

—Comunican de Postdam que la condesa María, mujer del Príncipe Oscar, ha dado á luz un niño; tanto la madre como el hijo se encuentran en perfecto estado de salud.

—La agencia Reuter comunica que entró en Grimsy el vapor inglés Fleet Wood fuertemente esorado, por haber sido cañoneado por un submarino alemán. Tuvo un muerto y cuatro heridos á bordo.

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

Hidroaeroplano desaparecido

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Desde ayer preocupan á las autoridades de Gibraltar el paradero de un hidroaeroplano, que, como diariamente acostumbra, salió con otros tres á practicar ejercicios y al mismo tiempo servicio de vigilancia.

Regresaron dos por la tarde, que encontraron á uno de los aviadores flotando en las aguas y con importantes averías en el aparato. Recogido el aviador, el hidroplano ha sido remolcado esta tarde á Gibraltar.

El otro aparato que falta se supone que habrá caído en Marruecos y estará en poder de los moros.

Una escuadrilla de torpederos ha recorrido los mares, practicando un minucioso reconocimiento sin resultado hasta las siete de la tarde, hora en que teléfono.

Salida de submarinos

A última hora de la tarde han salido de Gibraltar tres submarinos ingleses con rumbo desconocido. Se cree que para evitar se supiera la dirección que seguían, en cuanto llegaron á la bocana del Estrecho de Gibraltar se sumergieron.

DE LA GUERRA NAVAL

LO QUE ES Y LO QUE PUEDE SER

Los pequeños encuentros que hasta ahora han tenido lugar, no permiten sacar nada en concreto de la fase naval de la campaña actual. Tomando parte en ella las mayores Potencias navales, era de suponer un gran combate por mar, varios, por decir mejor, y por esto lanzaron en septiembre último las Agencias de información aquel estupendo «cañonazo» en que el buque insignia inglés, el «Iron Duke», con lo mejorcito de la Armada británica, se hundió, acompañado de 26 grandes buques alemanes, ¡26 nada más!

Pero de lo poco que se ha luchado en la mar, hay suficiente argumento para deducir que la variación de los tipos de buques va á ser muy grande. No dudamos al triunfo del sumergible, muy dudoso para nosotros, y que seguramente quedará en las Marinas como una evolución más, y la última probablemente del torpedero, del que será sustituido en todas las escuadras.

El crucero de combate «germanizado» será un tipo de buque que, en nuestra modesta opinión, ha de ser aceptado en todos los países. Germanizado decimos porque el crucero inglés «ultra-rápido», como lo llaman, es poco protegido. Lord Asquith ha dicho que el combate del mar del Norte entre dos divisiones de buques de esta clase, inglesa y alemana, pudo compararse á la lucha «malacazos» entre barcos de papel; muy exacto el símil, es el reconocimiento por tan elevada personalidad de la gran vulnerabilidad de los cruceros de combate ingleses.

El buque alemán, por el contrario, es muy protegido, aunque su artillería es de menor calibre, y, sobre todo, su velocidad es muy inferior. En los últimos tipos, el Desflinger, con ocho cañones de 30,5 centímetros, va protegido por una faja de 33 centímetros de máximo espesor, y á su rival el Lion, con el mismo número de piezas de 34,5 centímetros, sólo le ampara un blindaje de 24 centímetros; bien que las 33 millas del inglés le dan una gran superioridad sobre el germanico, cuya velocidad debe ser de unas 29 (1). Aunque rebasando las 30.000 toneladas de desplazamiento, después de las graves averías de los británicos en el citado combate, nosotros creemos que los barcos que se construyan después de esta guerra, conservando su gran velocidad y quizás también su artillería de 34,5, serán muy protegidos. Pero la velocidad será, sobre todo, su primordial característica, ya que, gracias á ella, en el combate á que nos referimos tan repetidamente fué la que dió la victoria á la división de sir David Beatty. El salvamento del Audacious, hoy incorporado á la escuadra del almirante Jellicoe, según relata con todos sus detalles la Revista Marítima de enero, nos da la solución, en principio, de uno de los muchos y graves problemas de construcción naval que ha planteado la guerra europea.

La gran subdivisión celular de los modernos dreadnoughts, y la mayor anchura de la faja blindada, que desciendo mucho por debajo de la línea de flotación en carga normal, han evitado la total pérdida del acorazado inglés, y facilitado su salvamento. Merece también anotarse el hecho de que ningún dreadnought haya sido hundido por un torpedo; y es lógico pensar que si el Audacious, averiado por la explosión de una mina (300 kilogramos próximamente, cuando menos), pudo salvarse manteniéndose catorce horas á flote, aunque haya sido torpedeado otro buque, es posible que no nos hayamos enterado, por las pequeñas averías que el torpedo, con sus 135 kilogramos de explosivo, haya podido producir. Sobre que la pérdida de los buques la debe causar por lo general la explosión interna que de los explosivos que conduce se produce por simpatía, al ocurrir la exterior de la mina ó torpedo. El caso reciente del Roxburgh parece confirmarlo; herido este crucero en sus extremos, no ha sido hundido, siendo de antigua construcción y débil contextura, en relación á los modernos acorazados.

Y en la guerra ruso-japonesa los buques que al choque con mina fueron instantáneamente hundidos, fué por abarlotarse á ambos costados.

(1) No podemos responder de este dato.

dos un par de minas unidas por un cable, que tales fueron los casos del Haisrose y del Pawlosk.

Parece lógico, por lo tanto, que una vez más se confirme el adagio de que «la historia se repite», y después de la paz haga su aparición un tipo de buque torpedero, de un desplazamiento de 6 á 8.000 toneladas, fuertemente acorazado en cintura y barbetas, y con sus fondos blindados, que sin ser muy rápidos, sobrepase notablemente la velocidad de los sumergibles, y cuya artillería la constituyan cuatro ó seis piezas gruesas (34 ó 38 centímetros), y diez de 15; y cuyo pequeño desplazamiento paga tener estas cualidades fuese á costa de emplear los motores de combustión interna, tan ligeros en peso por caballo de fuerza.

Sin abandonar los cruceros de batalla, verdaderos continuadores de las tradiciones navales, ¿no sería este tipo de buque pequeño una especie de vuelta al arrinconado monitor, tan en boga algún tiempo? Nosotros creemos que sería una especie de «monitor de alta mar». Y desde luego creemos, también, siempre haciendo constar que todo esto nos lo sugiere un análisis de lo que va ocurriendo, que incrementándose la construcción del sumergible, arma muy eficaz, aunque nunca tanto como quieren hacerla sus defensores, la del destroyer, su enemigo natural y temido, ha de tomar más cuerpo, al cabo, que lo que fué en los últimos años. Un verdadero acierto ha sido el esperar á que fracase la guerra para orientarnos en el sentido de poder hacer buques grandes, tan enormemente caros, que sería tristísimo verlos arrumbados antes de transcurrir su vida militar.

JUAN DE LA COSA

Cartagena, julio, 1915.

Notas de la guerra

DESDE PARÍS

Un amigo nuestro nos envía las siguientes líneas desde París:

«De un poco tiempo á esta parte, con insistencia que no llama la atención aquí porque ya van siendo conocidos los procedimientos de la Prensa alemana, hace ésta circular el rumor de que Francia y sus aliadas abandonan ardentemente la paz.»

En sus exageraciones llegan esos periódicos á decir que en París el buen pueblo aplaude ya, exigirá mañana, la paz.

Cuanto vivimos en la capital de Francia, quizás por carecer de la perspicacia de los sabios de la «Kultur», no hemos percibido más que un vehemente deseo de que acabe sí pronto la guerra, pero con el triunfo de las Potencias aliadas, que lo estiman condición necesaria, vital, para dichos pueblos.

Aquí lo que nos asombra es que se acepte y conceda crédito á esos rumores, que sucede con la Prensa española, que se ha dejado engañar por un tan vulgar señuelo de los germanófilos, y lo que es más triste, puede decirse que ha sido casi toda la Prensa, no sólo la que los alemanes y sus admiradores utilizan para influir sobre la opinión española.

Así los lectores de un importante diario liberal, cuyo título parece indicar que en estas cuestiones de la guerra se ha de mantener equidistante de ambos lados, se enteraron una mañana, ¡como quien no dice nada!, de que Francia estaba agotada física y moralmente.

Pero esto no es nada si se compara con lo afirmado por un periódico más técnico, decididamente germanófilo, el cual sostenía que las desgracias de Francia la obligaban á solicitar la paz.

Esta noticia sensacional, tremebunda, aparecida en un telegrama de Irén. La hermosa población nortea pasaba así á ser un importante centro de informaciones tan ruidosas como poco precisas. ¡Oh! Sin duda estas nuevas eran una distracción, más ó menos afortunada, de los simpáticos teutones, que sin ella se aburrirían allá en la orilla izquierda del Bidasoa.

Por último, un periódico de la tarde, especializado en informaciones tan tendenciosas como terribles, ganó el record—y como no!—á sus colegas, asegurando que M. Poincaré, al visitar últimamente el frente, había sido acogido en las trincheras con gritos de: «Viva la paz!»

(48) Folletón de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿ Me hará usted esperar mucho? —No se lo puedo decir; pero le prometo que será lo menos posible. —¿ Puedo venir mañana? —No. —¿ Por qué? —Porque es preciso que su ausencia dé tiempo á Berta para reflexionar, y que le eche de menos. —Pero—murmuro el conde emocionado,—¿ y si su prima Berta no notase mi ausencia? —A pesar de lo grave de la situación, la baronesa se sonrió. —Esté tranquilo—dijo.—Cuando un corazón como el de Berta se interesa, es para siempre... Mi prima, no viéndole, no pensara mas que en volver á verle.

—Es que yo no puedo vivir sin verla. —Ármese de valor y paciencia; es preciso. —Por lo menos, dígame cuánto durará mi destierro. —Dos ó tres días. —¿ Qué largos me van á parecer, Dios mío! ¡ Tres mortales días! —Es posible que sean menos; pero no vuelva aquí hasta que yo le diga que venga. —¿ Me escribirá usted? —Sin duda, ó tal vez haré algo mejor. —¿ Qué hará usted? —Aun comprometiéndome, iré yo misma á llevarle la buena noticia. —¡ Oh! ¡ Con qué impaciencia la voy á esperar! ¡ Cómo la voy á bendecir! ¡ Es usted mi Providencia! —Espere á que logre mi deseo para bendecirme. —He aquí una palabra que me espanta. ¿ Tiene usted miedo de naufragar? —No se ve el éxito hasta después de la batalla; pero una vez más le repito: espere. —Algunos minutos después, el conde de Nathon se despedía del general y de la joven viuda, y partía á galope hacia Guillon. —¡ Tres días! —decía caminando.— ¡ Tres días de espera! ¡ Tres días de incertidumbre y de angustia! ¡ Oh, Berta, Berta! Niña crue!, ¿ qué la he hecho para que castigue mi amor con tanto sufrimiento? —Tan luego como la baronesa oyó el galope del caballo, se dirigió al pabellón, donde sabía que estaba su prima.

La joven, en cuanto vió á la baronesa, la dijo: —¿ Ya lo sabes todo. ¿ No es verdad? La señora de Vergy contestó con un ademán. Berta se echó en sus brazos y exclamó: —¡ Blanca! ¡ Ay, Blanca, qué desgraciada soy! La baronesa, sin contestarla, cubrió de besos las pálidas mejillas de su prima. —Pero ¿ qué crimen he cometido para que Dios me atormentara tanto? La baronesa contestó con nuevas caricias. —¡ Ah! Si pudiera tener á Armando á mi lado—dijo la joven con acento desgarrador,—si sólo pudiera ver á mi hijo, tendríá más valor y olvidaría á su lado mis atroces sufrimientos. Y volvió á caer casi desvanecida sobre el diván. En la tarde del siguiente día las dos primas paseaban por las orillas del Cusancin. Berta estaba más tranquila. La baronesa la rodeaba el talle con uno de sus brazos y hablaban en voz baja. Evidentemente la baronesa de Vergy buscaba la manera de empezar una conversación difícil. De repente se detuvo, atrajo hacia sí á la señorita de Franoy, y besándola cariñosamente le dijo: —Querida Berta, faltaría á mis deberes

de parienta y de amiga si no intentara hacer de ti la más feliz de las mujeres. —¿ A qué hablas de felicidad, querida Blanca, cuando sabes que para mí ya no existe? —¿ Sé que crees eso, y sé también que te puedes equivocar creyéndolo. La señorita de Franoy movió melancólicamente la cabeza. La baronesa continuó: —Es preciso que prestes atención á lo que te voy á decir. Me vas á perdonar que te hable de cosas dolorosas y que te abra de nuevo las sangrientas llagas de tu corazón. Voy á proceder como los cirujanos, los cuales muchas veces irritan las llagas para curarlas más pronto. —¡ Ay! Las llagas de mi corazón no flenen cura, querida Blanca; pero habla, dime cuanto quieras; todo puedo oírlo de ti, pues sé cuánto me quieres. —Amas al conde de Nathon, ¿ verdad? —¡ Sí, le amo! —balbució la joven. —¿ Profundamente? —¡ Con toda mi alma! —¿ Crees que él te ama? —Como yo le amo. —Entonces comprenderás lo que sufre con tu negativa en el presente, y que no le hayas dado ninguna esperanza para el porvenir. —Por lo que yo sufro comprendo lo que debe sufrir él. —¿ Estás bien convencida que tu resolución os hace desgraciados á los dos? —No es mi resolución, es la fatalidad. —¿ Crees que estás en tu derecho con-

denando al hombre que te ama á que sufra eternamente? —¿ Y yo he merecido lo que sufro? —exclamó Berta. —¡ No, y cien veces no, querida mía! Pero ¿ á qué castigares así los dos por un crimen del cual sois inocentes? —¡ Me lo preguntas! ¿ Puedo yo acaso borrar el pasado? Demasiado sabes que es imposible que yo llegue á ser la esposa del conde de Nathon. —Querida Berta, yo no lo veo así. —¿ Qué no lo ves así! ¿ Qué pretendes, pues? ¿ No me preguntabas hace un momento que si me creía con derecho para condenar á Enrique á sufrir? Con menos derecho me reconozco para engañar un corazón leal y responder á un noble amor con la más vil cobardía, con la más baja traición. Ya sé que mi desgracia no es un crimen. ¡ Pero mi frente está ceñida con la corona de la ignominia! ¿ Y es esa la corona que he de llevar al que me ama?... Aunque que soy inocente del crimen cometido, y mártir por las consecuencias, si me casara sin hacerle conocer mi situación, ¿ no sería una infame? ¿ Contéstame, Blanca, contéstame! ¿ Tengo ó no razón? —¡ Sí y no! —repuso la baronesa.—No trataré de combatir la lealtad de tu alma, que encuentro exagerada y que no puedo menos de admirar. Pero sé que no has mirado la cuestión bajo todas sus fases. —Yo no la he visto más que por un solo lado. ¿ Tiene varios acaso? ¿ Lo ignora! —Entonces me toca á mí hacértelos conocer. —Habla; te escuchó.

Cuando en París nos hemos encontrado con estas historias tan absurdas, nos han parecido indignas de ser desmentidas; si acaso merecedoras de la limosna de una sonrisa despreciativa.

Pero como la gran masa del público de esos periódicos está naturalmente en España, de aquí que el desprecio de los restantes do algo más que la burda y mal intencionada campaña, porque con ella se pretende engañar, torcer a la sana y noble opinión española.

Nos ha producido dolor é indignación: dolor, de que cuantos hayan leído esas erróneas noticias no puedan comprobar su falsedad, viendo como Francia vive una vida intensa, llena de esperanzas, con la confortadora calma del triunfo final de los aliados; é indignación, porque así se abusa de la credulidad de un pueblo hidalgo, que tanto ha hecho y hace por evitar en lo posible los horrores de esta guerra.»

**Los alemanes contra Italia**

**Entrevistas.**

ROMA, 12. El periódico «Il Popolo» dice, con referencia á noticias de la frontera suiza, que ha sido ya designado el general alemán que ha de tomar el mando del nuevo ejército que se ha preparado estas días para ir al Trentino á luchar contra Italia.

Estos días se ha celebrado también una entrevista por los delegados de los Gobiernos alemán y austriaco, y en ella se ha acordado la distribución de fuerzas en el Trentino.

**En el Africa del Sur**

**Los prisioneros alemanes.**

LONDRES, 12. El parte oficial de Pretoria dice que el número total de alemanes apresados en el Sudoeste africano es de 3.497, entre oficiales y soldados.

**Velero inglés torpedeado**

**Un muerto y tres heridos.**

LONDRES, 12. Ha llegado á Grimsby el velero inglés *Bluestwood*, con algunas averías que le causó un submarino alemán, que, sin previo aviso, le cañoneó en alta mar.

A bordo del buque inglés hubo un hombre muerto y tres heridos.

**En los Dardanelos**

**Los turcos, agotados.**

ROMA, 12. Noticias aquí recibidas dicen que los turcos están agotados y aumenta en la opinión el deseo de separarse de la causa del Imperio alemán.

Sin embargo, la resistencia de los turcos en los Dardanelos continuará aún.

**La navegación en el Elba**

**Interrumpida.**

BELLEGARDE, 12. El puente de madera sobre el Elba, en las inmediaciones de Rosembach, ha sido destruido por un incendio.

La navegación en el Elba ha sido interrumpida por tiempo indefinido.

**La campaña de Italia**

**Parte oficial.**

ROMA, 12. En la jornada de ayer sólo hay que señalar encuentros favorables para nuestras armas en el valle de Chiesa, en Monte Piano y en el valle de Anseli.

Nuestra artillería pesada ha abierto el fuego contra las obras de defensa enemigas de Landro y contra las avanzadas de Sexteu.

En Carnia continúa el enemigo atacando contra Palgrande. Nuestras tropas tomaron ayer por la mañana la ofensiva, ocupando una trinchera próxima á nuestra posición, desalojando al enemigo y causándole pérdidas sensibles.

En la zona del Isonzo los austriacos intentaron un contraataque nocturno, que fué rechazado completamente.

**En el Africa del Sur**

**Las capitulaciones.**

LONDRES, 12. La Oficina colonial ha publicado una nota dando cuenta de las capitulaciones á que han sido sometidos los alemanes.

Según ellas, se concederá independencia á los alemanes que acepten el compromiso de no renovar las hostilidades, y podrán conservar los derechos de ciudadanía.

Los soldados serán internados, pero conservarán sus armas.

Los soldados reservistas podrán también conservar las armas; pero para poder volver á sus domicilios y ocupaciones tendrán que entregar el armamento.

En cuanto á los funcionarios alemanes, serán puestos en libertad, pero destituidos de sus cargos.

**La campaña de Rusia**

**Comunicado oficial.**

PETROGRADO, 12. (Comunicado oficial.)

Nuestra guarnición de Ossovetz hizo en la noche del 10 una salida con la que logró destruir los trabajos de zapa del enemigo.

En la región de Edvahno, nos apoderamos de dos galerías enemigas, que hicimos saltar.

En el frente de Ioseff á Bykhara continuamos batiendo al enemigo.

Este, que continúa manteniéndose en la altura 118 y en la alquería de Koversk, inició un engorroso contraataque entre dicho punto y Bystrita; pero fué rechazado por nuestras tropas, que causaron al enemigo grandes pérdidas.

Al Sur de Bykhara hicimos 900 prisioneros, entre ellos 14 oficiales, y nos apoderamos de tres ametralladoras.

Nada digno de ser señalado ha ocurrido en el resto del frente.

En la región del Cáucaso.

PETROGRADO, 12. Comunicado oficial del Cáucaso:

«El Cuartel general turco, en sus comunicaciones de los acontecimientos desarrollados en el frente del Cáucaso, insertó las informaciones siguientes:

«El 2 de julio, encuentros en la región montañosa, cerca de la frontera de nuestro frente del Cáucaso, que terminaron con nuestra ventaja.

Durante los últimos combates de nuestra ala derecha, el enemigo abandonó sobre el campo de batalla 600 muertos, de los que siete eran oficiales; además, hicimos prisioneros á dos oficiales, uno de ellos comandante de un batallón, y numerosos soldados.

El 5, en el frente del Cáucaso, tres regimientos de Caballería, que intentaron un ataque, fueron rechazados en la misma dirección, después de un combate con nuestra Caballería.

El 6, en el frente del Cáucaso, la Caballería enemiga fué rechazada por nuestra ala derecha, y perseguida energicamente.»

El carácter mismo, demasiado general, de los comunicados turcos, no dando ninguna idea de los lugares de los encuentros, demuestra á las claras la inexactitud de las informaciones.

Efectivamente: los comunicados del Cuartel general turco hablan probablemente de encuentros habidos en la región de Akhlat, al Noroeste de la extremidad del lago Van, los días 23, 29 y 30 de junio.

El 23 de junio, desde Adil Djebas Kala al Sur de la orilla Norte del lago Van, fué enviado un destacamento de exploradores, compuesto de algunos centenares de jinetes y de una pequeña partida de Infantería, en dirección de Akhlat, con el fin de ir á reconocer las fuerzas enemigas en esa región.

El destacamento, entrando en contacto con el enemigo al Este de Akhlat, no se limitó á recoger informes, sino que de un arranque impetuoso derrotó á las vanguardias enemigas y empujándolas delante de él penetró en Akhlat, donde recogió informes más completos sobre los turcos y su concentración en esa región, después de lo cual, su misión terminada, regresó á Adil Djebas Kala.

Desmentimos rotundamente la declaración del Cuartel general turco que afirma que en ese combate los rusos dejaron sobre el campo de batalla 600 muertos, de los que 7 eran oficiales, y que los turcos hicieron prisioneros dos oficiales, entre ellos el comandante de un batallón, y muchos soldados.

Contando que hubo 600 muertos, hay que admitir que el número de heridos debe ser, por lo menos, igual, siendo así que el efectivo total del destacamento no pasaba de 800 á 1.000 hombres, y que sus pérdidas totales durante toda esa acción fué de unos 100 hombres, entre muertos y heridos.

Esas cifras demuestran la inverosimilitud del comunicado del Cuartel general turco.»

El final del combate de la región de Khauk Koulik se prolongó todavía hasta el 30 de junio, pero con menos intensidad.

El resultado de ese combate de dos días es que los turcos, sufriendo inmensas pérdidas, fueron rechazados sobre el frente del pueblo de Karmoundj Prokhous, de las posiciones donde todavía se mantenían, no habiendo hecho ningún intento para desalojarnos de las nuevas posiciones que les tomamos.

De todo lo expuesto resulta claramente que la información del Cuartel general turco, relativa al pretendido éxito de los turcos sobre su flanco derecho, no concuerda de ningún modo con los acontecimientos que se desarrollaron en esa región; pero demuestran por las frases huecas de sus comunicados que son provocados por la necesidad de dar, aunque sólo sea de tarde en tarde, á la población turca y alemana noticias mencionando victorias, con el fin de mantener en ella la certeza ó la posibilidad del éxito.

Lo más característico de los tres comunicados del Cuartel general turco antes citados es la indicación de la región de las operaciones.

Los comunicados dicen, en efecto, que las operaciones se realizaron cerca de la frontera, mientras que el flanco derecho turco había sido rechazado muy adentro en el interior del territorio turco; entre la antigua frontera del Imperio turco y el frente del ala derecha del ejército se hallan el Sandjak de Bajajet, parte del Sandjak de Moush y el Villayet de Van.

Los combates citados en los comunicados turcos se libraron á 150 y 170 kilómetros de nuestra frontera nacional.

Así se comprende claramente cuán inverosímiles son los comunicados del Gran Cuartel general turco y cuánto se esfuerzan en difrazar el alcance de los acontecimientos, y con qué prudencia conviene acoger las informaciones publicadas por dicho Cuartel general en lo que se refiere á sus supuestas victorias.»

**Otro comunicado oficial.**

PETROGRADO, 12. Comunicado oficial del Cáucaso:

«En toda la línea del Olty continuamos batiendo al enemigo con fuego granadeado de fusilería.

En el frente del Karzerbent á Djembek, en la región de aquel nombre, nuestras tropas se mantienen en sus posiciones, no obstante el empuje de los turcos, recientemente reforzados.

En el resto del frente no ha ocurrido ningún hecho de importancia.»

**La lucha en Francia y Bélgica**

**Parte oficial francés.**

PARIS, 12. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Ha reinado gran actividad durante la noche última en varios puntos del frente.

En el sector de Arras el enemigo, después de haber arrojado gran cantidad de proyectiles asfixiantes, ha intentado, sobre las doce, al Sur de Souchez, un ataque que ha fracasado.

Un segundo ataque, á las dos de la madrugada, le ha permitido ocupar el cementerio y algunos elementos de trincheras inmediatos.

La lucha fué muy viva, y se continuó en las mismas trincheras á la bayoneta y á golpes de granadas de mano.

Se extendió la acción al Sudeste de Treuille Saint West, sin beneficio apreciable para ninguno. Al Sur de las mesetas, al Norte del Aise, el recíproco bombardeo ha sido particularmente violento (Región de Quenneviers y Nouvron.)

En Argona, lucha de petardos y minas con intervención de nuestra artillería. En la Woivre el enemigo ha cañoneado con particular violencia Treme en Woivre, con obuses de todos calibres, é intentado varios ataques, uno cerca de Saulx-en-Woivre, otros en la selva de Apremont, en Waux, Tery y en Tête de Vuche. Todos han sido rechazados. En los Vosgos, los alemanes han hecho establecer una mina en las proximidades de nuestras posiciones, al Sudeste de Ammertzwiler; luego han dirigido un ataque con varias compañías, que ha sido igualmente rechazado con grandes pérdidas. Hicimos, además, algunos prisioneros.

**SERVICIO DE RADIOGRAMAS**

**De Alemania y Austria**

De Viena para Madrid, por vía Pola y Barcelona, 12 de julio de 1915, á las dos de la tarde.

Comunicado oficial.—La situación en todos los frentes no ha cambiado.

Del Cuartel General de la Prensa comunican que el comunicado oficial italiano del día 7 de julio afirma que en el Val di Claone rechazaron ataques del enemigo contra sus posiciones del Passo di Campo, con grandes pérdidas.

Este comunicado es completamente falso, y solamente se puede referir á un ataque efectuado por nosotros el 5, en el cual los italianos perdieron de 50 á 60 muertos, 120 heridos graves, 30 heridos leves, y nosotros tuvimos solamente un muerto.

A las dos y media.—Del Cuartel general comunican que las versiones rusas de los últimos comunicados acerca de Krasnik son muy exageradas. No se puede uno asombrar, pues el Estado Mayor ruso, que desde hace dos meses no tenía nada favorable que comunicar y que había llevado su frente desde el Dunajec al Zlota-Lipa y desde los Cárpatos hasta el Norte de Krasnik, ahora quiere hacer de una pequeña ganancia de terreno de unos kilómetros, una gran victoria.

Las tropas austroalemanas, según se puede ver por nuestros comunicados del 8 de julio, han hecho un avance de cuatro kilómetros en la carretera de Krasnik-Lublin, y ante los ataques del enemigo, nos retiramos en algunos puntos solamente, y no tiene influencia ninguna, y desde luego también todas las demostraciones rusas de carácter político son exageradas.

**EN MADRID**

**De Estado**

En vista de un telegrama del embajador de Su Majestad en Londres, por el ministerio de Estado (Sección de Política), se invita á los súbditos españoles que hayan comprado y pagado antes del día 1.º de marzo mercancías de origen alemán, pendientes en la actualidad de ser transportadas á España (vía Holanda), á facilitar á dicho ministerio los siguientes datos:

- 1.º Nombres de los remitentes y de los consignatarios.
- 2.º Fecha y forma en que haya sido efectuado el pago.
- 3.º Declaración de un Banco ó de otra autoridad de país neutral, confirmando el abono del importe de la mercancía; y
- 4.º Cualquier otro detalle especial que el interesado considere oportuno.

Conviene advertir que la omisión en el cumplimiento de las formalidades enunciadas ocasionará á los interesados el perjuicio correspondiente.

**MARRUECOS**

**Jordana, Villalba y Aizpuru.**

MELILLA, (Lunes, tarde.) En la sesión celebrada anoche por la Junta de Arbitrios se acordó por unanimidad nombrar hijos adoptivos de Melilla á los generales Jordana y Villalba, por la fecunda labor que han hecho en beneficio de esta región.

El martes próximo serán obsequiados con un banquete por la Cámara de Comercio.

Los generales Jordana, Villalba y Aizpuru reciben centenares de telegramas y cartas de felicitación.

El general Jordana saldrá el martes para Madrid y La Granja, con objeto de dar gracias al Rey por su nombramiento.

Inmediatamente regresará á Tetuán para hacerse cargo de la Comisaría.

El general Villalba marchará á Larache á fines de esta semana. Prepáraseles una entusiástica despedida.

**Vuelco de un automóvil.**

TETUAN, (Martes, mañana.) Cerca de la posición de Malalien volcó ayer el automóvil correo.

Resultaron con heridas de pronóstico reservado el conductor, dos mujeres y tres hombres.

El médico militar de la posición hizo la primera cura á los heridos. Después, en automóviles militares y uno particular fueron trasladados á Tetuán, donde se les prestaron al llegar los debidos auxilios.

El accidente se produjo al hacer una falsa maniobra el conductor para evitar que el carruaje chocara con un carro.

En otro automóvil vinieron á esta ciudad las sacas de la correspondencia.

**El general Berenguer.**

Ha marchado á Madrid el general Berenguer.

**Felicitación al general Marina.**

Ayer, á las once de la mañana, todos los jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición visitaron al general Marina con objeto de felicitarle por la gran cruz que le ha concedido el Gobierno.

**EXTRANJERO**

**El «Antonio López».**

COLON, 12. Procedente de Puerto Lirion ha llegado á este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *Antonio López*.

**DE PORTUGAL**

**Explosión á bordo.**

LISBOA, 12. A consecuencia de una explosión ocurrida á bordo del cañonero portugués *Ibo*, anclado en Cabo Verde, murieron dos marineros, quedando heridos otros varios, de ellos cuatro gravemente.

El cañonero ha sufrido averías.

Un crucero inglés que se encontraba al lado del *Ibo* auxilió á la tripulación y recogió á los heridos.

**Estado de Costa.**

Los periódicos dicen que Alfonso Costa está mejor esta noche.

**EL ATENTADO DE SOFIA**

ROMA, 12. *Il Messaggero* dice que el Tribunal marcial de Sofía, juzgando el atentado del Casino municipal ocurrido el día 15 de febrero de 1915, ha condenado á cuatro personas á muerte.

Otros acusados han sido condenados á sufrir penas en presidio. (El despacho no dice por cuánto tiempo.)

El Tribunal ha mandado detener al ex ministro Chenadieff, por complicidad.

**ORDEN BOTIJIL**

**Inauguración del actual período**

Estación del Mediodía, 12 (5,15 tarde). (Por ciclista.)

Mañana, á la hora en que estas líneas trazamos, ya estaréis los afiliados á la agrupación cántabrosantanderina muy cerca de Otero.

¡Si pudierais comprender, hijos de Nos, cuánta es nuestra pena al considerar que no podemos acompañaros en la primera peregrinación á la capital de la Montaña, por las razones repetidamente dichas!

¡Y cómo no darle la preferencia, siendo el Jordán cuna de la Orden y estar Nos bautizado municipalmente en la pila del Concejo alicantino como hijo suyo? ¡Perdonad todos á Nos como Nos á todos perdonamos!

Un favor Nos os vamos á pedir, cofrades cántabrosantanderinos, y es que una Comisión de vuestro seno, y en representación de Nos, os presentéis en la Redacción de *El Cantábrico* tan luego como á Santander lleguéis, manifestando al nunca bien ponderado director, José Estrañá, siempre joven, brillante de imaginación y celebrísimo siempre por mil causas, que Nos hemos agradecido profundamente el incienso y mirra que en honor á Nos ha quemado en *El Cantábrico*, por lo cual le conferimos el cargo de prelado de la Orden, siempre sujeto al mandato de Nos; pero al propio tiempo habréis de decirle que estudiéis la liturgia de nuestra Orden y no rebaje á Nos en categoría, puesto que Nos somos, no hermano mayor, como él á Nos llama, sino *Gran Patriarca de la Orden Botijil*, por derecho propio, que no es lo mismo.

Si no os molestásemos, os suplicáramos también que la Comisión saludase á varios santanderinos que tanto á la Orden quieren y respetan, entre éstos al muy culto cofrade Fresno, á quien diréis que cuando Nos lleguemos á Santander el 27 del mes próximo, no estaremos desdoblados como los maestros, no obstante las muchas peregrinaciones que para entonces Nos habremos realizado, así como también daréis afectos de parte de Nos al industrial y comerciante santanderino Cleto Castañedo, tan técnico en asuntos lácteos como en volar en aeroplano.

Haced el encargo como Nos pedimos, y el cielo os proteja durante el camino.

Nos casi podemos asegurar que la peregrinación que partirá mañana para Santander, sin contar los millares de peregrinos espirituales que habrán de quedarse en Madrid, pero que os acompañarán «in mente», se aproximarán á quinientos.

**Salida de nuestro Rápido á Alicante**

El convoy de nuestra muy amada Orden hállase preparado; los peregrinos que se disponen para trasladarse al Jordán demuestran un fervor poco común, y el prolongado y anchuroso andén ofrece un conjunto propio de las grandes solemnidades y extraordinarios acontecimientos.

¡Vaya un tren grandioso que se halla dispuesto!... Este no es un rápido, este es un tren regio, do la clase media y clase del pueblo han de ir confundidas durante el trayecto, cariño y cultura y amor esparciendo, que aquellos orgullos de pasados tiempos han desaparecido merced al progreso. Ya no existen castas; el orgullo ha muerto, porque nuestra Orden acoge en su seno al pobre, al plebeyo, al noble, al magneate, al alto y al bajo, al guapo y al feo.

Esto de feo no lo decimos por Nos, pues bien sabéis que lo que á Nos sobra es ser un Adonis, aun cuando ya averiado por las injurias del tiempo.

El calor que la Hermandad y Nos sentimos en estos instantes históricos es asfixiante, tanto que invita á entonar el siguiente y transcendental

Villancico.

¡Ay caray! ¡Qué calor! ¡Qué sudor!  
¡Un paipay! ¡Un paipay! ¡Qué caray!  
¡Yo me asfixio con tanto calor!  
¡Un paipay! ¡Qué caray! ¡Un paipay!

Los funcionarios principales y subalternos de la Empresa del Mediodía, cumplen como buenos, y Nos, ante tan señaladas demostraciones de cariño á la Orden, los alabamos y bendecimos.

La peregrinación que con Nos hállase á punto de partir consta de

**482 hermanos**

Adios, agrupaciones que esperáis el regreso de Nos para emprender otras peregrinaciones, no lloréis, que en breve volveremos. Recibid el entrañable amor y bendiciones de vuestro patriarca,

MESTRE MARTINEZ

**NUESTRO RÁPIDO A ALICANTE**

**La llegada.**

ALICANTE, (Martes, mañana.) Ha llegado el lujoso tren rápido botijil. Los andenes de la estación estaban ocupados por un gentío inmenso, que ovacionó al patriarca Mestre Martínez cuando apareció en la portezuela del coche que ocupaba, mezclándose estas muestras de entusiasmo con vivas á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

acompañado de varias Comisiones, Mestre Martínez pasó al hotel Simón, donde se hospedó, recibiendo durante el trayecto iguales demostraciones de simpatía y regocijo.

Mestre Martínez ha sido saludado por varias personalidades de la población, que lo han felicitado por sus ingeniosas pastorales.

**NUESTRO SERVICIO DE TURISMO Y VIAJES**

**EXCURSION A PORTUGAL**

Nuestro servicio de Turismo y Viajes ha organizado una excursión á Portugal, cuyo programa publicamos á continuación.

A causa de la guerra europea, los españoles que deseen veranear fuera de su patria, sólo podrán hacerlo en el vecino país, cuyas históricas ciudades, paisajes bellísimos y playas pintorescas merecen sobradamente que se haga un viaje para admirarlos.

Estamos seguros de que la excursión será un gran éxito.

- 4 de agosto.—Salida de Madrid por el rápido de la noche. Llegada á Lisboa al día siguiente, á las dos y veintuno de la tarde.
- 5 de agosto.—Paseo en tranvía reservado y visita general de la capital. Regreso para cenar.
- 6 de agosto.—Excursión á Cintra, Almuerzo. Visita de los castillos y parques reales. Regreso por Monte Estoril. Cena en Lisboa. Esta excursión se hará en automóvil.
- 7 de agosto.—Visita de los monumentos, museos, iglesias, jardines y parques de Lisboa.
- 8 de agosto.—Salida para Thomar, en el rápido de las ocho y treinta de la mañana. Almuerzo. Visita del célebre castillo y convento de los Templarios, así como de las demás curiosidades de la ciudad. Cena. Salida para Bussaco.
- 9 de agosto.—Visita de los monumentos y de la selva de Busaco. Almuerzo, cena. Salida para Oporto á las veintuno y treinta.
- 10 de agosto.—Por la mañana, visita de los monumentos y de las curiosidades de la ciudad. Se verán las famosas bodegas de Oporto. Almuerzo. Por la tarde, paseo en tranvía reservado hasta la embocadura del Duero (Foz). Cena.
- 11 de agosto.—Salida para Braga en el tren de las siete y veintisiete, y llegada á Braga á las ocho y treinta. Visita de la catedral y salida para Bom Jesús. Almuerzo en Bom Jesús. Visita y salida para Viana de Castelo en el tren de las diez y seis y cincuenta y ocho. Llegada á Viana á las diez y nueve y veinte.
- 12 de agosto.—Paseo en coche por la mañana. Llegada á Santa Lucía y Britania (ruinas celtobéricas). Almuerzo. Salida á las catorce y veintidós para Coimbra, donde se llegará á las diez y nueve y veinte. Cena.
- 13 de agosto.—Visita de los monumentos y curiosidades de Coimbra. Almuerzo. Salida para Leiria á las diez y seis y cincuenta. Llegada á las diez y nueve y veinte.
- 14 de agosto.—Salida temprano en coche para Batalha. Regreso de Batalha á las once y treinta. Almuerzo en Leiria á las trece. Continuación del viaje para Figueira. Visita de la playa. Cena.
- 15 de agosto.—Salida de Figueira á las diez y veinte. Llegada á Entroncamiento á las doce y cincuenta. Almuerzo. Salida para Abrantes á las catorce y cuarenta y ocho. Llegada á las quince y veinticinco. Salida de Abrantes para Madrid, en el rápido, á las quince y cincuenta y siete. Cena en el tren.
- 16 de agosto.—Llegada á Madrid.

**PRECIO POR PERSONA**

**500 pesetas**

Comprendiendo:

- 1.º Billete de ferrocarril en primera clase desde Madrid hasta Madrid.
- 2.º Estancia en muy buenos hoteles.
- 3.º Gastos de excursiones en automóvil, coche ó tranvía reservado.
- 4.º Entradas á los museos, monumentos y demás curiosidades.
- 5.º Toda clase de propinas.

Un guía acompañará á los turistas desde la salida de Madrid hasta el regreso al mismo punto.

Las personas que posean ya billete para España, podrán obtener un «carnet» de excursión solamente para Portugal.

Pedir toda clase de informes á nuestro servicio de Turismo y Viajes, Arenal, 1.

Los pagos deberán ser hechos al señor administrador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
13 de julio de 1865.

**SAN ILDEFONSO.** 11 de julio de 1865. No ocurre cosa notable que comunicar a usted. Todo sigue aquí en calma; pero tomará más animación con la venida de los ministros, que se anuncia se verificará en breve, y esta razón será bastante para que otras muchas personas ayuden a aumentar el número de los moradores veraniegos de este Real Sitio.

Continúa actuando la compañía dramática con bastante éxito, poniendo en escena escogidas producciones, que ejecuta la compañía que dirige con el mayor acierto el conocido actor Sr. Casañé.

Como anunció a usted, ha tenido efecto ayer la expedición al Palar, saliendo S. M. el Rey, la Infanta y su comitiva a las cuatro y media de la mañana, en caballos de silla de las Reales Caballerizas, que al efecto tenían dispuestos en la Venta de los Mosquitos, donde S. M. la Reina esperaba a los expedicionarios.

Al dar a usted esta noticia consignamos con sentimiento que entre aquellos han sufrido lesiones, aunque no de gravedad, debidas a lo accidentado del terreno, el Sr. Rosales, secretario de S. A., y un picador de las Reales Caballerizas.

## LOS REYES EN LA GRANJA

**LA GRANJA.** (Lunes, noche.) Hoy no han salido de paseo los Reyes.

A causa del mal tiempo se ha suspendido la acostumbrada partida de polo.

Esta mañana llegaron el Infante D. Fernando y su esposa con objeto de despedirse de los Reyes.

Almorzaron en Palacio, y por la tarde salieron para Madrid.

## La Infanta Isabel, de viaje

**La Infanta en Oviedo.**—Visita a la fábrica de armas.—Un banquete.—Otras visitas. Un té.

**OVIEDO.** (Lunes, noche.) La Infanta Isabel ha llegado aquí a las diez de la mañana. Visitó minuciosamente todas las dependencias y talleres de la fábrica de armas.

Después, en el hotel Covadonga, obsequió con un banquete a las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

Por la tarde se dirigió a pie al monasterio de San Pelayo, visitando el antiguo, donde existen 42 monjas.

También hizo breve visita a la iglesia de San Juan, inaugurada recientemente.

Después estuvo en el convento de las Salesas, recorriendo el extenso monasterio y conversando con las monjas.

El alcalde obsequió a la Infanta con un té en el hotel Covadonga.

A última hora de la tarde regresó la Infanta a Gijón.

## FIESTAS EN PAMPLONA

### La feria de ganados.

**PAMPLONA.** (Lunes, tarde.) La feria de ganados está animadísima.

Las transacciones son muchas, especialmente de caballos de la montaña, que los adquieren los tratantes valencianos a precios altos.

Las yuntas de labor se cotizan a precios elevadísimos.

### Toreros a Madrid.

Los diestros Gaona, Posada y Saleri han marchado a Madrid.

Posada va muy mejorada de las heridas. Saleri se siente muy molesto a consecuencia del palotazo que recibió en la corrida de ayer.

### La compañía Guerrero-Mendoza.

La compañía Guerrero Mendoza está haciendo una brillantísima temporada en el teatro Gayarre.

### El concierto de hoy.

El orfeón pamplonés celebrará hoy en la Plaza de Toros la fiesta de la jota.

En el programa de esta fiesta figuran los siguientes números: fiesta de la jota, concierto y carreras en bicicletas para disputarse las cintas bordadas por las señoritas de la capital.

La animación para asistir a esta fiesta es grandísima.

## ACADEMIAS MILITARES

### Artillería.

**SEGOVIA.** (Lunes, noche.) En los exámenes de ingreso de la Academia de Artillería han aprobado el primer ejercicio:

Don Rafael Díaz Moya, D. Antonio Cervera Cancio, D. Andrés Soriano Picazo, don Fulgencio Sánchez García, D. José Poveda Pagán, D. Angel Mozo Tablada, D. Juan Jiménez Pérez, D. Ignacio Torres Santiago, D. Joaquín Belón Díaz, D. Eduardo Sánchez Prada, D. Ovidio Píera Armendáriz, D. Valentín Ortega Ahsos, D. Félix Gómez Vázquez, D. Tomás Ferro Navarro, D. Jesús Presilla Berja, D. Ignacio Auñón Pereda, D. Alberto Álvarez Quiñones, D. Antonio Genovés Anidro, D. Juan Manuel Ortega y don Luis Alvarez Estrada.

Han aprobado el segundo ejercicio:

Don Adolfo Alvarez Alvarez, D. Emilio Alvarez Alvarez, D. Antonio Vargas Machuca, D. Joaquín Crespi Valdaura, D. Evaristo Pérez Castro Sánchez, D. Guillermo Planas, D. Joaquín Cambó Sigüenza, D. Alberto Balseiro Gómez, D. Enrique González, D. José Rodríguez Ollero, D. Hermenegildo Albillos Jedoente, D. Nicolás Joya García, D. Mariano Botanos Enrique, D. Juan Alvargonzález Feig, D. Telesforo Serrano Bayón, D. Miguel Laro Gómez, D. Luis Rodríguez Villa, don Julio García Meléndez y D. Gregorio Moya Díaz.

Aprobaron el cuarto ejercicio, Aritmética: Don Policarpo Murciano González, D. Federico Santa Ana Rosa, D. Fernando Cordon García, D. Vicente Obedá Almela, D. Joaquín Claret Martí, D. Pascual Rey Arias, don Telesforo Cuevas Gutiérrez, D. Julián Quintanilla Flórez, D. José Méndez Parada, don Julián Salón Calagell y D. Alberto Aniza López.

Han aprobado el cuarto ejercicio, Álgebra: Don Policarpo Murciano González, D. Federico Santa Ana Rosa, D. Fernando Cordon García, D. Vicente Obedá Almela, don Joaquín Claret Martí, D. Telesforo Cuevas Gutiérrez, D. Julián Quintanilla Flórez, don José Méndez Parada, D. Julián Solón Calafell y D. Alberto Orniza López.

Han aprobado el quinto ejercicio: Don Santiago Taberner Andrés, D. Rafael Carbonell Moto, D. Marcelino Dueñas Goicochea y D. Fernando Gómez Alemán.

### Caballería.

**VALLADOLID.** (Lunes, noche.) Han aprobado Reconocimiento y Gimnasia:

Don Alberto Ripoll, D. Juan Escarda, don Juan Alonso, D. Manuel Hervás, D. Rafael Torres, D. Angel Una, D. Francisco Guerra, D. Jesús Domeneche, D. José Martínez, don Julio Porta, D. Rafael Díez, D. José Useuda y D. Antonio Sáez.

Ha aprobado Gramática D. Eduardo Arasti.

Han aprobado Francés y Dibujo:

Don Juan Muñiz, D. Manuel Díez, D. Emilio Pujol, D. Antonio Acuña, D. Adolfo García, D. Eduardo Crespo, D. José Menéndez, D. José Morón, D. Agustín Campos, don Alfonso García, D. Rafael Alisedo, D. Eduardo Abasti y D. Rafael Martínez.

Han aprobado Aritmética y Álgebra, los ejercicios oral y práctico:

Don Valero Valderrábano, D. Porfirio Saudiner, D. Marcelino Saleta, D. Enrique Varela y D. Fernando Iglesias.

Han aprobado Geometría y Trigonometría, los ejercicios oral y práctico:

Don Victoriano Corrales, D. Isidro Velasco, D. Alejandro Sierra y D. José Velarde.

### Ingenieros.

**GUADALAJARA.** (Lunes, noche.) Han aprobado hoy el primer ejercicio:

Don Angel Ferrer Asín, D. Luis González Gallo, D. Juan Bautista Planas, D. José Augusto Córdoba, D. José Junquera Mayor, D. Vicente Jimeno Arenas, D. Fernando Lizcano Rosa, D. Manuel Arnal Rojas y don Luis Lajusticia Alonso.

Han aprobado el segundo ejercicio:

Don Antonio Fúster Rosillo, D. Joaquín Marañón Portale, D. Carlos Navarro Daquino, D. José Palomes Pérez, D. José García López, D. Sebastián Catalán Cuadrado, don Modesto Pérez Piñero, D. Fernando Moreno Tapia, D. Ignacio Fernández Nespral, don Joaquín Felipe Martín, D. Javier Manzano López, D. Alejandro Pardo, D. Joaquín Martínez Ostendi, D. Vicente Vega Redondo, D. Urbano Ortega Olivier y D. Joaquín González Rucoba.

Han aprobado el cuarto ejercicio:

Don Ramón Blanco Linares, D. Eduardo Fraile Mantecón, D. Luis Bascones Gracia y D. Teodoro Lerma Ferrández.

Han aprobado el quinto ejercicio:

Don Rafael Huidobro Polanco y D. Manuel Arias Paz.

### Intendencia.

**AVILA.** (Lunes, noche.) Han aprobado en la Academia de Intendencia el primer ejercicio:

Don Julio Meléndez de Machado, D. Victor Malagadón de Cardona, D. Tomás Píera Armendáriz, D. Guillermo Hernández Méndez, D. Francisco Arévalo Nicolás, D. Francisco Navarro Rojas, D. Julio Peña Infante, D. Francisco Morey la Planeta, D. Francisco Zamora Medina, D. Ricardo Suárez Gutiérrez, D. Ramiro Molina Sol, D. Julio Sáiz Urraca, D. Arturo Marco Dubonnet, D. Francisco Hernando Escolán, D. Joaquín Hernández Barraca, D. Francisco López Iglesias y D. Manuel López Iglesias.

Han aprobado el segundo ejercicio:

Don Carlos Martín Posadillo, D. José Tomats Gasset, D. Daniel Martín Gonzalo, don Tomás Iglesias Aspirano y D. Ramiro Molina Sol.

Han aprobado el tercer ejercicio:

Don Francisco Hernández Escolán, D. José Tomats Gasset, D. Manuel Calvo Fernández, D. Enrique Tajuro Ventura, D. Tomás Iglesias Azpirans, D. Enrique Rodríguez Compán y D. Ramiro Molina Sol.

Han aprobado el cuarto ejercicio:

Don Ricardo Jorge Pardo, D. José Bolaños López y D. Alberto Guitre Sagüera.

### Infantería.

**TOLEDO.** (Lunes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

Don José Medina Sánchez, D. Gregorio Ortega Ruiz, D. Angel Gallango Gutiérrez, D. Juan Ibáñez Salas, D. Tomás Castaño Garselle, D. Jesús Cebrán Priego, D. Manuel Miró Gromina, D. Ramiro Gallego Fernández, D. Carlos Soto Romero, D. Emiliano Díaz Linares, D. Romualdo Moses Martínez, D. Román Montealegre Díaz, D. Manuel Candelas Chichón, D. Antonio de la Torre,

D. Carlos Meneses, D. Enrique Roca, don José Soriano Guerrero, D. Pedro Pérez, don Pedro de las Heras Zamorano, B. José Gallo Martínez, D. Mario Marco Padilla, D. Pascual Caspi Pastor, D. Francisco Chávarri Jiménez, D. Clallo Ramírez Ruiz, D. Santiago Tenorio Jiménez, D. Jaime Juliá Sampo, D. Juan Martínez Conejero, D. Eugenio Arriaga Arroyo, D. Ernesto Rodríguez Palomares, D. Román Germán Alvarez, D. Esteban Martín Lozano, D. Luis Piserra Marassi, D. Eduardo Linares López, D. Francisco Padilla Garrido, D. Manuel Damas Gijón, don Manuel Roig Santiago, D. Rafael Jordán Benavente, D. Eduardo Carballo Samaniego, D. José Ferrer Ferrer, D. Francisco Payato, D. Agustín Gutiérrez, D. Luis Alfares Caffete, D. Juan Pedrasos Luque, D. Antonio Sanz, D. Antonio Argullo de la Escosura, don Pedro Ortega Sánchez, D. Francisco Fernández, D. Epifanio Moreno Gordillo, D. Enrique de Anca Núñez, D. José Sambarri, don Domingo Ortiz Cánovas, D. Juan Tur Montes, D. Emilio Tenorio Jiménez, D. Marcelino Fernando Barrios, D. Rafael Urbano Salvador, D. Andrés Castillo, D. Manuel García Fernández, D. Manuel Ruiz González, don Juan García Prieto, D. Emilio Torres Ossorio, D. Diego Ruiz Casero, D. José Aguilar Garrido, D. Osbaldo Márquez Echevarría, D. Pedro Mediavilla Villena, D. Casimiro Prieto Serrano, D. José Ibor Ibor, D. Juan Menasalvas González, D. Félix Fernández Ortega, D. Emilio Martínez de Simón, don Eustaquio Pardo Turilla, D. Ricardo Serrano Palacios, D. Luis Oca Romero, D. Romano Ruiz González, D. José Ollero Moreno, don Eduardo Calderón Arria, D. Joaquín Martín Maestre, D. Fernando Redondo, D. José López Leal, D. Luis Rueda Pérez, D. Alfonso Llama Díaz, D. José Gramaje García, D. Miguel Escribano Aguirre, D. Francisco Odriozola Díaz, D. Manuel Luengo Santos.

Han aprobado el segundo ejercicio:

D. Cándido Mena Trigueros, D. Vicente Manso Dirre, D. Domingo Alvarado Pascasio, D. Luis García, D. Juan Pérez Arrufa, D. Eduardo Bravo Carranza, D. Antonio Marín Camacho, D. Víctor Méndez de los Reyes, D. Juan Ruiz Mateos, D. Antonio Villa Escacasa, D. José Pando Fernández, don Felipe Adrades, D. Emilio Noriega Rivera, D. Alejandro Girón Rubio, D. Luis Rodríguez Bajuelo, D. Carlos Andidor Ortiz, don José Merino Cisneros, D. Pedro Pérez Ollero, D. Pedro Pascual Monteche, D. Arturo Pérez Devesa, D. Gerardo Fernández Pérez, D. Luis Roldán Esteres, D. Pedro de Ciriaca Castillo, D. Eduardo Navarro Chacón, D. Luis López Millán, D. Juan García de Loma, D. José Pérez Deves, D. Andrés Villa Cafizares, D. José Fememas Pérez, D. Félix Marqués Alonso, D. Antonio Jiménez González, D. Trinidad Saltes García, D. Vicente Gutiérrez de Luna, D. Juan de Pedro Pérez, D. Valeriano Delor, D. Nicolás Martínez, D. Esteban Vals, D. Manuel Barreiro, don Angel Zaitte, D. Manuel Ortiz, D. Juan Conde, D. Luis de la Cámara, D. Raimundo Poyan, D. Nicolás Calderete, D. José Rodríguez Sánchez Guerra, D. Jesús García López, D. José Calvo Bernal, D. Francisco Díaz Heredia y D. Antonio Julia Sampo.

Aprobó el tercer ejercicio: D. Hipólito Espinosa.

Aprobaron el cuarto ejercicio: D. Antonio Ritorri de la Cuadra, D. Carmelo Trias Martín, D. Jerónimo Llompart Gelabert, D. Emilio Calvo Gasset, D. Alejandro Prilal Bermejo, D. Ramón Rodeira Serrano, D. Joaquín Coronado Llano, D. Ildefonso Pacheco Quintanilla, D. Rafael Llana Herrera, don Luis Fernández Pinedo, D. Juan Zurbano, D. Guillermo García Ros, D. José Bravo López, D. Pablo López Guzmán, D. Ignacio Rodríguez, D. Bartolomé Nicolau, D. Federico de la Cruz D. José Marín Alcázar, don Raimundo Alcobilla Pérez, D. José Alorda, D. Enrique Cabel Navarro, D. Ricardo Lambardi, D. Manuel Franco Pinedo, don José Cortés, D. Justo Sánchez Miñano, don Antonio García de los Reyes, D. Ramón Losada Vera, D. José Ortiz González, D. Antonio Rodrigo Cifuentes, D. Antonio López Pérez y D. Ricardo Escribano Aguado.

Han aprobado el quinto ejercicio: D. Ricardo Pérez, D. Fernando Hernández, D. Manuel Vila, D. Ramón Mola, D. Rafael Pérez, D. José Téllez, D. Ramón Cantalapiedra, D. Alfonso Savorio, D. Maximino Grifol, D. José Rodríguez, D. Francisco Sánchez, D. Félix Gómez, D. Carlos Galán, D. Fernando Navarrete, D. Ramón Armado, don José López y D. Juan Fernández.

## ANDALUCIA

### Venta de una fragata.

**CADIZ.** (Lunes, noche.) Se ha ordenado la venta de la fragata *Numanzia*, que se encuentra en el Arsenal de La Carraca.

### El «Canalejas».

Mañana saldrá el *Canalejas* para Larache. Lleva al barón de Casa-Davalillos, ayudante del Rey.

## ARAGON

### Ortuño en Calatayud.

**ZARAGOZA.** (Lunes, noche.) Dicen de Calatayud que el director general de Comunicaciones recorrió la ciudad.

Luego hubo recepción en la Casa Consistorial.

Los representantes de la Cámara de Comercio le pidieron el establecimiento de un circuito con Zaragoza para poder unir la red telefónica con la interurbana.

También le pidieron el establecimiento de la Caja postal y construcción de una casa de Correos.

Luego se verificó la inauguración del teléfono urbano.

El vicario capitular bendijo los aparatos. El Sr. Ortuño saludó a un abonado.

Después hubo banquete, al que concurrieron 130 comensales.

Brindaron al alcalde de Calatayud, que pronunció su discurso de salutación al señor Ortuño. Luego hablaron el juez de instrucción, el Sr. Gumiel, jefe del personal de Telégrafos, y el gobernador.

Finalmente, el Sr. Ortuño dió las gracias por las atenciones recibidas y ofreció acceder a las aspiraciones de Zaragoza. El Sr. Ortuño marcha a Madrid.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasa», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

## CASTILLA LA VIEJA

### Esperando a Su Majestad.

**BURGOS.** (Lunes tarde.) Asegúrase que el próximo domingo vendrá S. M. el Rey a esta población para revisar las fuerzas que la guarnecen.

Acompañará a Don Alfonso XIII S. M. la Reina, que desea conocer Burgos y visitar los monumentos notables.

## CATALUNA

### Radicales y jaimistas.

**BARCELONA.** (Lunes, tarde.) El Juzgado prosigue las diligencias acerca de lo ocurrido en la madrugada de ayer en la imprenta de «El Correo Catalán».

Hasta ahora no se sabe quiénes fueron los autores.

«El Correo Catalán», en un artículo, acusa a los radicales, y dice que la agresión justifica una vez más la existencia de los requejets.

Añade que están los jaimistas dispuestos a defenderse, y dice que si los traidores a la patria apelan al atentado personal, recibirán su justo merecido.

«El Progreso», por su parte, dice que del relato del hecho se deduce que los agresores deben ser disidentes del jaimismo, recientemente expulsados del partido.

En previsión de que se repitan atentados semejantes, anoche se tomaron muchas precauciones junto a la Redacción y a los Centros jaimistas y radicales.

El gobernador se propone continúen mientras no se aplaquen los ánimos, hoy muy excitados en ambos bandos.

### Las peticiones del Fomento.

Se ha reunido la Junta directiva del Fomento del Trabajo Nacional, tratando de la negativa del Gobierno a conceder por real orden las peticiones formuladas por las Sociedades económicas, como así lo manifestó en su carta el ministro de Hacienda.

También ha tratado el Fomento del real decreto creando la Comisión destinada al estudio de todo lo relativo a la industria de exportación.

Los reunidos acordaron exteriorizar su disgusto por ambas disposiciones, que ellos estiman como un expediente dilatorio, que tiende a entablar luchas estériles y enconadas, en vez de solucionar el conflicto económico planteado con motivo de la guerra.

En su virtud, se otorgó al presidente un amplio voto de confianza para que, de acuerdo con otras entidades, se pueda contribuir a la campaña que estimen conveniente en pro de los intereses de la nación.

Al efecto, ha sido convocada una reunión, en la cual tomarán parte los diputados y senadores que en la tribuna, en la Prensa y en el mitin, han tratado de la cuestión económica.

También asistirán a la reunión los designados por el Gobierno para formar parte de la Comisión del fomento de la exportación.

Los reunidos han de tratar de los puntos que en sus respectivos discursos desarrollarán en el banquete que se celebrará el miércoles.

Allí se proponen explicar lo que en su opinión representa lo que califican de nueva comedia del Gobierno, en lo relativo a asuntos económicos.

### Curioso suceso.

En el Centro radical del distrito noveno de San Andrés ocurrió anoche un curioso suceso, que en los primeros momentos se atribuyó a los requejets.

Dijose que un grupo de éstos se habla presentado en aquel lugar revolver en mano, y se habla apoderado del retrato de Lerroux y de una bandera de la Sociedad.

Según nuestra información, lo ocurrido fué lo siguiente:

Los socios del Centro, que es muy importante, por el número de centros de cultura que sostiene, se reunieron en junta general para tratar de la conveniencia de separarse voluntariamente del partido radical, por no querer secundar la política de Lerroux.

El Centro había sido expulsado del partido por la Junta municipal, y el pleito estaba ahora pendiente de la resolución de la Asamblea del partido.

La reunión de ayer tenía por objeto tratar de separarse antes de que se efectuara la expulsión, y cuando se ocupaban en ello, se presentó un grupo, que se dirigió al presidente y le exigió la inmediata entrega del retrato de Lerroux, que estaba colgado en el estrado.

El presidente se negó a entregar el retrato, y entonces los del grupo, revolver en mano, cortaron las cuerdas que lo sujetaban a la pared y se lo llevaron, y con él una bandera radical que no pertenecía al Centro y que allí estaba depositada.

Los concurrentes, según ha denunciado el presidente al Juzgado, se abstuvieron de repeler con la fuerza la agresión.

### Visitas del nuncio.

El nuncio visitará esta tarde el grupo instalado en la barriada de San Martín por la Junta provincial de protección a la infancia. Al acto asistirá el gobernador.

Mañana, a las tres y media, saldrá de Barcelona el nuncio, por la línea del Norte.

### Tentativa de robo.

Se ha denunciado al Juzgado por D. José Barrera, alcalde de Santa Coloma de Farnés, una tentativa de robo.

El Sr. Barrera, que es banquero, sostiene relaciones con una casa de Barcelona, de la calle de Vistalegre. Ayer fué a la misma con objeto de liquidar una operación pendiente.

Ya en la casa, y después de los trabajos de comprobación, el jefe se dirigió a la caja en ademán de sacar dinero, y en vez de esto, empuñó el revólver y presentó una hoja de liquidación, con un saldo en contra de Sr. Barrera de 25.000 pesetas, amenazándole de muerte si no firmaba el conforme. El banquero logró desviar la puntería, y el proyectil atravesó una ventana. Al ruido del disparo, se presentaron algunas personas, y aprovechando la confusión, el agresor huyó. Así lo ha denunciado el interesado.

### El Príncipe Raniero.

Ha llegado el Príncipe Raniero de Mónaco, quien en el expreso de Francia salió poco tiempo después, con dirección a la veintena República.

### La agresión de ayer.

El Sr. Mir y Miró ha visitado al gobernador para declarar formalmente que no fueron los radicales los que hicieron la agresión en «El Correo Catalán».

### Crisis de trabajo.

En varias poblaciones de Cataluña se empieza a notar una gran calma en el trabajo después de los grandes pedidos hechos con destino a Francia.

En Tarrasa, las fábricas no trabajan más que la mitad de lo que hacían tiempo atrás. De Olot manifiestan que se han cerrado varias fábricas, quedando en huelga forzosa unos 500 obreros.

La huelga de Olot no es debida tanto a la crisis como a la solidaridad de los obreros con los de una fábrica que suspendió sus trabajos por decisión del dueño.

## VALENCIA

### Sesión del Ayuntamiento.

**VALENCIA.** (Lunes, tarde.) En la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento acordó pedir al de Vitoria que levante la suspensión del trabajo nocturno en una fábrica de purpurina, única existente en España de la que se surten para el timbrado del papel de seda en que se envuelve la naranja de la exportación.

En la misma sesión, un grupo de concejales ha presentado una moción pidiendo que el Ayuntamiento recabe del Gobierno Civil que delegue en los concejales la facultad de presidir las corridas de toros.

El público abucheo a los firmantes y defensores de la moción.

Votado el asunto, fué rechazado por haber votado en contra el alcalde.

En las tribunas se ovacionó al presidente de la Corporación municipal.

### Siguen las huelgas.

**ALICANTE.** (Lunes, noche.) Los trabajadores de la fábrica de hilados de Alcoy se han sumado a la huelga de salfarnieros y cardadores.

El paro es general en la fábrica; pero confíase en una solución.

Los tejedores renuncian al aumento de jornal y sostienen la huelga por solidaridad.

Los huelguistas persisten en su actitud pacífica.

### El «Vasco Núñez de Balboa».

Ha zarpado el cañonero *Vasco Núñez de Balboa*.

## VASCONGADAS

**El conde de Romanones en San Sebastián.** SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Ha llegado el señor conde de Romanones, al que recibieron en la estación los liberales doctos, tiarras y muchos amigos particulares.

El conde trasladóse a Villa Aurora, donde en estos momentos recibe numerosas visitas.

### La familia de Sánchez Guerra.

Ha llegado la familia del ministro de la Gobernación.

### El general Luque.

El general Luque marchó en automóvil a Llanes, para asistir a la boda de su hijo.

### El Sr. Calbetón.

El ex ministro Sr. Calbetón marchó a Madrid para asistir a una reunión del Consejo de Estado.

### A Madrid.

Esta tarde saldrá para Madrid el gobernador civil, señor marqués de Atarfe, que el medio día estuvo a cumplimentar a la Reina.

## Telegramas oficiales

### Conflictos sociales.

**TARRAGONA.** En Reus ha quedado suspendida la huelga de la fábrica Tarrast.

Se han declarado en huelga carreteros y bañiles, protestando de la fórmula de arreglo.

### Explosión.

**BILBAO.** Esta mañana, en el vapor *Cabriel*, ocurrió una explosión de benzina resultando heridos dos cargadores.

## AVISOS UTILES

**MASAJE.—MANICURE.**—Casa en París. San Sebastián, Mme. REGINA, Urbeta, 11, 2.

## Usted tose aunque hace calor

&lt;

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
13 de julio de 1865.

Ayer se ha seguido hablando en todos los círculos políticos de la cuestión de Italia y de la protesta del cardenal arzobispo de Burgos contra el reconocimiento de aquel reino. Lo que con datos irrecusables podemos asegurar hoy es que el Gobierno pontificio se muestra menos tirante en esta cuestión que los neocatólicos españoles y los que se dicen defensores de la fe y de los intereses de la Iglesia. Así se demuestra por las últimas y recientes comunicaciones de la capital del orbe católico.

### SERVICIO DE TRANSPORTES

para  
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.  
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.  
Teléfono 4.580.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### GOBERNACION.—Real decreto ampliando hasta 200 miligramos la cantidad de ácido sulfúrico que podrán contener las aguas alimenticias consideradas como aceptables.

—Otro autorizando la aceptación por el Estado, con carácter definitivo, del solar que se indica, sito en Palencia, cedido por el Ayuntamiento de dicha capital, con destino á la construcción de un edificio para Correos y Telégrafos.

#### INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando desiertos los concursos anunciados para proveer las cátedras de Lengua francesa y Lengua inglesa de la Escuela Pericial de Comercio de León, disponiendo sean anunciadas al turno de oposición libre.

—Otra ídem ídem para proveer la cátedra de Tecnología industrial de la Escuela Profesional de Comercio de Gijón, y disponiendo se anuncie al turno de oposición entre auxiliares.

—Otra ídem ídem de las cátedras que se indican, vacantes en la Escuela Pericial de Comercio de León, disponiendo sean anunciadas al turno de oposición libre.

#### FOMENTO.—Real orden prorrogando hasta el 28 de febrero de 1916 la autorización concedida por la de 11 de julio del próximo pasado año, para la pesca en las aguas de la provincia de Madrid.

#### ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Anunciando que el Gobierno de Londres invita á los súbditos españoles que hayan comprado y pagado antes de 1.º de marzo mercancías de origen alemán, pendientes de ser transportadas á España, vía Holanda, faciliten á este ministerio antes del 25 del actual los datos que se publican.

#### Gracia y Justicia.—Títulos del Reino. Anunciando haber sido solicitado por los señores que se indican real carta de sucesión en los títulos barón de Alcántara y barón de Benegida.

#### Instrucción pública.—Subsecretaría.—Citando á los representantes é interesados en la institución Escuelas Pías de España.

#### Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Aprobando el presupuesto total por Administración de las obras del puente de Somahoz sobre el río Besaya (Santander), perteneciente al primer concurso, y concediendo al Ayuntamiento de Los Corrales la subvención que se indica para ejecución de esta obra.

—Aprobando el presupuesto de estudio del camino vecinal de Canet lo Roig á la Jana (Castellón).

### VILLAZA

Infalible en los cólicos hepáticos.  
ALCALA, 10.—Transportes.—ALCALA, 10.  
Representación y Depósito, Bolsa, 10.

## MOVIMIENTO AMERICANISTA

#### Intimidad hispanocubana.—Cuba y Huelva.—Nueva publicación dominicana.—En honor de los descubridores de América.

El entusiasmo é íntima cordialidad que la Sociedad Colombina de Huelva supo inspirar á los marinos del crucero cubano «Patria», con motivo de la visita que el verano pasado realizó este barco á aquel puerto, se ha traducido en hechos positivos que tienen que halagar á los enamorados del ideal iberoamericano; no se trata de un proyecto más, sino de una realidad cuyos detalles publica en su último número la revista onubense «La Rábida».

El comandante y oficiales del «Patria» han fundado en la Habana una Sociedad Colombina, regida por los mismos estatutos que la de Huelva, inspirada en iguales ideales y guiada por las enseñanzas y tradiciones de la Colombina española, que preside desde hace años el entusiasta propagandista Marchena Colombo, alma de este movimiento y espíritu templado para dirigir con acierto la simpática labor de los americanistas onubenses.

El problema de intimidad hispanoamericana, de tan capital importancia para nuestros días, adquiere en lo que á españoles y cubanos se refiere una modalidad especial por la intensa comunidad de intereses, y el acto realizado por los marinos del «Patria», crean-

do en Cuba una Sociedad correspondiente á la de Huelva, representa la compenetración espiritual y material de las dos naciones, íntimamente unidas, para vivir en la más santa de las intimidades...: en la que vive la madre con la hija...

En estos momentos llegan á Madrid dos abultados tomos de la *Historia eclesiástica de la archidiócesis de Santo Domingo, primada de América*, que escribió en tiempos pasados el canónigo dominicano Carlos Mouel, y que publica ahora el arzobispo de Santo Domingo. Todo el volumen primero de la obra está dedicado á historiar y comentar con frases y detalles y documentos de gran valla la instalación de España en tierra americana, en Santo Domingo, en el siglo XVI.

Es un trabajo en honor de la madre España.

Coincide con estas notas de afecto á nuestra nación la noticia que dan los periódicos llegados de América de que en muy breve plazo la fachada principal del insigne monasterio de Nuestra Señora de la Rábida ostentará una hermosa lápida que la República Dominicana dedica á los primeros descubridores del Nuevo Mundo. Esta patriótica iniciativa se debe al ilustre senador D. Rafael María de Labra, apoyada con gran entusiasmo por el culto diplomático Enrique Descharnes, que representó con singular acierto hasta el pasado año á su nación en Madrid.

La República Dominicana, que no olvida su abolengo ni á los españoles que en diciembre de 1492 bautizaron la isla con el nombre de La Española, quiere ser la primera nación americana de habla castellana que de manera ostensible perpetúe en los muros de la Rábida su gratitud y admiración hacia aquellos gloriosos aventureros que, saliendo de Palos de Moguer la madrugada del 3 de agosto de 1492, y atravesando con inconcebible valentía el tenebroso mar de Occidente, dieron vida á un mundo desconocido.

El acto que va á realizar la antigua Española, por lo que representa, más que por lo que significa en sí mismo, merece la gratitud y el aplauso de cuantos aman á España.

JOSE H. PINZON.

11 julio 1915.

### LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

#### EL CAMPAMENTO DE LA PEÑOTA

Los exploradores de los distritos de la Latina, Palacio y Universidad, que hemos venido para hacer el campamento en La Peñota, llegamos á Cercedilla, poco después de las ocho de la mañana, y después de recoger en la estación la impedimenta, que colocamos en las carretas que habían de conducirnos á la sierra, oímos misa en la capilla de la colonia.

A las once nos dirigimos al sitio llamado Fuente de los Tres Amigos, en donde instalamos el campamento. Desde allí, dominando una extensa planicie, el paisaje resulta encantador.

A las doce comimos, y después de una reparadora siesta, bajo la dirección de nuestros jefes, Sres. Trucharte, Cabezas y Phillipsen, dedicamos el resto del día á la construcción de las tiendas de campaña, cocina y otros departamentos necesarios para la vida durante los treinta días que nos proponemos permanecer en contacto con la naturaleza, haciendo prácticas escultistas.

El espíritu de los muchachos es excelente, y todo hace esperar que el campamento de La Peñota sea un nuevo acierto de la institución de los exploradores de España.—Un explorador.

Cercedilla, 11 julio.

## ERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

#### Recompensas.

Se confirmaron las recompensas concedidas á las clases é individuos de tropa por los hechos de armas librados en el campamento general, Lauzién y Alto de Izarduy; en este último sitio, el 30 de septiembre último; en las Cudias Quitraus, el 12 de dicho mes, y en Yebel Xinder.

#### Vuelta á activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al oficial tercero de Oficinas militares D. Daniel Anibarro Arce.

#### Destinos.

Han sido destinados: al ministerio de la Guerra, el teniente coronel de Estado Mayor D. Joaquín Nieves, y capitán del mismo Cuerpo D. Manuel Estrada Solano.

—Autorizóse á los primero y segundo tenientes de Infantería D. Domingo Navarro López y D. Enrique Chaves Rodríguez para que cambien entre sí de destino.

—Mañana publicará el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* las propuestas de destinos de Guardia Civil, Carabineros y Veterinaria.

#### Organización.

Dispúsose que todo el personal de maestros armeros dependa en lo sucesivo de la Sección de Artillería.

#### Voluntarios.

Se modificó el real orden de 8 de abril de 1913 en el sentido de que los voluntarios con premio pueden obtener el ingreso en Guardia Civil y Carabineros cuando hayan extinguido su compromiso en activo.

inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante. Ojo con las imitaciones de esta marca.

## TRIBUNA LIBRE

### Historias paralelas

#### España y las lecciones de Italia.

Uno de los grandes errores de la España contemporánea ha sido vivir desdénosamente de espaldas á Italia de este último medio siglo. No merece sino plácemes la avidez con que los españoles, á partir de 1898, han buscado las sustancias más ricas de la Europa moderna. Dijérase que el pueblo español, cansado ó desilusionado de buscar su expresión en el mundo extensivo, resolvió hallar su propia alma en el reino del espíritu: en la ciencia, en el arte, en la libertad política. De ahí data la peregrinación de una juventud inquieta y disconforme con las normas vitales heredadas por todo el ámbito de la Europa central.

Unos fueron á Inglaterra, la maestra impeccedera de toda política; otros á Alemania, el pueblo impolítico por excelencia, pero también el pueblo donde la catalogación y método científicos, la investigación y disciplinas teóricas brindaban al estudiante extranjero una provechosa economía de esfuerzo y tiempo; otros, á Francia, el vórtice de las artes.

Pocos pensaron en Italia. La Junta para ampliación de estudios envió allá sus pensionados en proporción mínima. Nuestros periodistas vagaron por París, Berlín, Londres; pero la vida italiana, por lo visto, carecía para ellos de enseñanzas; Italia era un mal campo de experimentación. He ahí un profundo error. Sin duda, Italia no ha llegado aún á la plenitud de su desarrollo; pero ese es precisamente el motivo capital de su interés para España. Se trata de un pueblo que está en su «Werdens», en su devenir, en su desenvolvimiento; su grandeza no es algo acabado que se ofrece á los ojos de los extranjeros nada más que por fuera, como un fenómeno incomprensible, milagroso. Este es el peligro de tomar como modelos á pueblos muy desarrollados: tan pronto como entre su proceso y el proceso del pueblo de quien observa no hay puntos de comunidad, se cae en la tentación de atribuir las diferencias á causas metafísicas y fatales: por ejemplo, causas de raza, de clima, de situación geográfica. Cuando se habla de la grandeza de la política inglesa, es usual atribuir al genio específico de la raza británica y considerarla como algo milenario. Pocos creen que las costumbres políticas eran en Inglaterra, hace apenas un siglo, tan corrompidas como las actuales españolas, y que su depuración se debe á un gigantesco esfuerzo del propio pueblo inglés, capitaneado por unos cuantos héroes políticos.

Otro tanto acontece con Alemania. ¿Quién se acuerda de su pequeñez, de su atomización, de su organización anteriores al 1870? Hoy su grandeza cuantitativa se nos aparece como un fenómeno que súbitamente brota del seno de la tierra. El proceso queda distante, invisible, inaprehensible. Nos parece obra de dioses—de dioses un poco toscos, como son los de la Mitología escandinava—, y no de hombres. De ahí que cuando nosotros, los españoles, hombres humildes, nos acercamos á sociedades humanas tan complejas como Inglaterra y Alemania, nos sentimos estupefactos, pero desalentados; ávidos de imitación, pero sin fuerzas para ello. En vez de buscar dentro de nosotros el héroe que todos llevamos, caemos en la aplastante conclusión de que el Olimpo ibérico está desierto.

Pero, en el caso de Italia, la función del crecimiento está ahí, ante los ojos; se puede tocar su proceso y comprenderle por sus analogías con la historia española actual. En primer término, no es lícito atribuir el engrandecimiento italiano al mito racial, para justificar el atraso de España. La raza es en ambos pueblos aproximadamente la misma. Sin la pasión metódica de los alemanes, y sin la calma reflexiva de los ingleses, el pueblo italiano, exaltado, fervoroso, impulsivo como el español, ha construido en pocos años una de las grandes naciones de Europa. ¿No debiera ser esto una fuente de aliento para los positivistas creyentes en la fatalidad de las razas?

Y no sólo esto. Desde su unidad, Italia ha resultado ó está resolviendo aún casi los mismos problemas internos y externos que España. Tuvo su republicanismo, como España, para su rémora, lo tiene aún. El problema del Estado y de la Iglesia, de una Iglesia que era un Estado, y de un Estado que acababa de nacer nacionalmente, es ya una sombra del pasado. Hasta hace pocos años, la corrupción política era tan mala ó peor que la de España; allí, como aquí, votaba el pueblo—y eso cuando le dejaban—, pero elegía el ministerio de la Gobernación. La Hacienda italiana pasó por análogas crisis de incompetencia y venalidad que en España. El problema agrario italiano, con sus latifundios en el Sur y su parcelamiento en el Norte; con sus sequías y emigraciones, viene á ser una hechura del español. La emigración: he ahí otro grande problema que se da en Italia en forma análoga que en España; pero mientras allí está regulado, metodizado, relativamente resuelto, en España es más grave cada día. ¿Qué más? La posición geográfica es más favorable que la de España, y, sin embargo, semejante. Es más favorable para la ruta de Oriente, mas no para la de América. En fin, el problema del Mediterráneo, su extensión hasta la costa de Africa, viene á ser el mismo que España, con más ó menos razón y fortuna, tiene planteado en la otra orilla del Estrecho.

Salta á la vista el paralelismo histórico entre España é Italia, á partir del 1870. Otras semejanzas podrían mencionarse. Baste por hoy con las consignadas. ¿No merece esto que los españoles conozcan más á fondo á Italia para iluminar sus propios problemas?

¿No valdría la pena de que la Junta de ampliación de estudios fuese más pródiga en el envío de pensionados á Italia para volver con un conocimiento exacto de sus problemas político-sociales? ¿No harían una obra meritoria nuestros periódicos mandando allí á escritores competentes, familiarizados con problemas como los de Italia, en vez de despastrar de vez en cuando un turista periodístico, tan poco inteligente, como mal intencionado?

Interinamente, veremos si nos es posible dar una idea somera y clara de los problemas italianos mencionados en trabajos sucesivos.

## UN LATINO

### DERECHOS PASIVOS

Durante la segunda quincena de junio se han hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

#### Jubilaciones.—D. Federico Serantes Romo, 10.000 pesetas; D. Ricardo Castañazor y Galán, 9.200; D. José de Lezameta y Gutiérrez, 8.000; D. Francisco Remigio Rodríguez Cortés, 6.000; D. Joaquín Carsi y Rivera, 4.500; D. Federico de Fontcuberta y Ricalort, 4.500; D. Jacinto Gervasio Otero y López, 3.000; D. Ramón Rodríguez Martínez, 2.800; D. Gregorio Salcedo y Viana, 2.400; D. Ernesto Villar Miralles, 2.100; D. José Escribano García, 1.800; D. Ildefonso de la Torre y Antonalla, 1.800; D. Vicente Muñoz Hidalgo, 1.050; D. José Camacho y Cano, 600.

Importan las jubilaciones, 57.750 pesetas.

#### Pensiones vitalicias del Tesoro.—Doña María del Carmen Riestra y Sanz, 2.500 pesetas; doña Dolores Mira Orduña, 2.500; doña María del Carmen Guillén y Molina, 1.875; doña Gregoria Jorrote y Paniagua, 1.700; doña María del Pilar, doña Isabel y doña María del Carmen Jofre de Villegas y Andreu, 1.625; doña Jesusa Muñoz Caravaca y Benisia, 1.000.

Importan las pensiones vitalicias del Tesoro, 11.200 pesetas.

#### Pensiones de Montepío.—Doña Teodora Valero y Martín, 833,33; doña Ana Manuela Jiménez de Saavedra y Massa, 3.500; doña María de los Dolores Caldevilla y Sasieta, 916,66; doña Teresa Cancio Villota, 3.000; doña María Rosa Dandeu Madrazo, 750; doña Concepción Megía Salvador, doña María de los Dolores y D. Carlos Megía González, 375; doña Manuela López Vevar, 750; doña Luisa Ferrer Blat, 625; doña Elena Sedeño Poveda y Ramírez, 875; doña Carmen Yuste y Cebalán, 625; doña María Magdalena y doña Isabel Tejada Tabalina, 575; doña Isabel Felid y Pinillos, 1.425; doña Elena Martínez y Fernández, 950; doña Benigna Francisca Lavín y Porras, 950; doña Ramona, doña Ascensión y doña Magdalena Fuenmayor y Gómez, 1.750; doña Carmen y D. Manuel Fernández y Fernández de Toro, 1.750; doña Dominga Soria y Pastor, 500; doña María del Reposo Pérez Perrier, 666,66; doña Isabel Saura Seguí y D. Eugenio Joaquín, D. José, doña María de las Angustias, doña María de los Angeles y D. Ramón Vida Lumplé, 1.500; doña Vicenta Martínez Garcés, 1.125; doña María Carolina Luján Guillermi, 1.500; doña Josefina Rey Feijóo, 1.625; doña Micaela Mondéjar Cabañas, 300; doña Susana Espugras y Blanco, 1.125; doña Josefa Gené y Giné, 500; doña Alfonso Pes y Broto, 750; doña Virginia Limifana y Pérez, 750; doña Adelaida García Serrano, 950; doña Rosa Duarte Machedó, 750; doña Josefa López Vallejo, 1.000; doña Ana María Alvarez y Díaz, 1.250; doña Sofia Piqué Lastra, 625; doña Juliana Sánchez de la Mata, 500; doña Carmen y D. José Oñorbe y Danso, 950.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 36.016,65.

#### Remuneratorias.—Doña Andrea Herranz López, D. Juan Pablo, D. Emiliano y don Angel Molina Herrán, 750; doña Mercedes Muñoz Ferraz, D. Julio y doña María de las Mercedes Monreal Muñoz, 1.000.

Importan las pensiones remuneratorias, pesetas 1.750.

#### Mesadas de supervivencia.—Doña María Martín de Miguel, 121,66 pesetas; doña Manuela Serrano Lorente, 166,66; doña Lucía Huerta Ortega, 121,66; doña Amalia Vaquero Berba, 142,64; doña Josefa Roselló Muñoz, 166,66; doña Micaela Tirado Rojas, 166,66; doña Teresa Manzano Castillo, 182,60; doña Francisca Dopazo, 152,08; doña Bonifacia Serrano Maña, 208,32; doña María Tuero Villa, 166,66; doña Rosa Ilana y González, 208,32; doña Esperanza Manzano Morales, 250; doña Catalina Domínguez, 136,88; doña Mercedes Bonet y Doria, 208,32; doña Juliana Jubrias Vizcaino, 212,90; doña Dámasa Herrero Martín, 208,32; doña Amalia Nieto García, 208,32; doña Josefina Gelabert y Font, 166,66; doña María Cánovas Carrillo, 208,32.

Importan las pensiones de supervivencia, por una sola vez, 3.402,64 pesetas.

#### Limosnas de Almadén.—Doña Marcelina Viso Ibarra, 182,50 pesetas; doña Cipriana Faustina Fernández Pacheco y Ruciero, 182,50; doña Clotilde Juliana Palacios y Gmez, 182,50; doña Victoriana Mora Serrano, 182,50.

Importan las limosnas de Almadén, 730 pesetas.

## RESUMEN

Importan las jubilaciones, 57.750 pesetas; ídem las pensiones del Tesoro, 11.200; ídem las de Montepío, 36.016,65; ídem las remuneratorias, 1.750; ídem las mesadas de supervivencia, 3.402,64; ídem las limosnas de Almadén, 730. Total, 110.849,29 pesetas.

## DE LA GUARDIA CIVIL

#### El retiro de los tenientes de la Escala de reserva.

Esta es una de las excepciones que se ha tenido con la Guardia Civil, no incluyéndola en la ley de 7 de enero del año actual, y que está dando tanto juego.

Los interesados, los en ella no comprendidos, ponen, y con razón, el grito en el cielo, no sólo por el temor de que se tarde más de lo que fuera de desear en resolverse que se les incluya en los beneficios que otorga esa ley á los tenientes de la escala de reserva de las demás Armas y Cuerpos, sino también porque se les obliga á trabajar y moverse, preparando influencias y haciendo atmósfera justificada y favorable á sus justas pretensiones, al objeto de cuando en Cortes se presente un proyecto de ley pidiendo se les otorgue esos beneficios, de que por omisión han sido excluidos, no encuentren el menor obstáculo, ni se les pongan trabas ó dificultades que retrasen, aún más, la aplicación de la ley de 7 de enero, perjudicando intereses sacratísimos que alcanzan á las familias.

El caso, lector, es el siguiente. El actual ministro de la Guerra, que tan en alto ha puesto nuestra nación con el anuncio de sus proyectos militares, inspirados en el más sano patriotismo, aplaudidos por todos los partidos políticos, ya que con ellos empieza á cimentarse la regeneración de nuestra España, exigiéndose al Ejército los primeros sacrificios, dió en 7 de enero del presente año una ley, por la que, premiando los servicios de aquellos que entrando en el Ejército de soldados y sirvieron á la nación con las armas en la mano por más de treinta años, consiguiendo pasar por los empleos de cabo, sargento y segundo ó primer teniente de las escalas de reserva retribuida, se les graduara, al llegarles la edad para el retiro, su haber pasivo con arreglo al sueldo de capitán.

Era esta ley tan justa, estaba tan bien inspirada, representaba tanto los deseos del Parlamento de premiar en la vejez los servicios que desde adolescentes hasta los cincuenta y un años prestaron esos laboriosos y utilísimos veteranos que llevaron el peso del servicio militar, dados los modestos empleos que con su constancia y amor á la carrera de las armas obtuvieron, que pasó sin ningún tropiezo.

Esa ley, al proporcionar tales beneficios, no señala Armas ni Cuerpos. Dice textualmente en su párrafo tercero del artículo segundo:

«A los tenientes de la escala de reserva retribuida que al corresponderles el retiro contaren treinta años de servicios con abonos de campaña, se les graduara su haber pasivo con arreglo al sueldo de capitán.»

¿Hace exclusión de la Guardia Civil? No. Entonces, ¿por qué no se han cursado las instancias de muchos que de la Guardia Civil solicitaron su inclusión? ¿No es de derecho lo que solicitan? ¿Por ventura no trata la ley de beneficios á los que han servido treinta años?... ¿Que se lo iban á negar?... Ya dirían los fundamentos de real orden...

En este estado está el asunto. Que se van retirando en la Guardia Civil con treinta años de servicios, con el retiro de teniente, mientras que en otros Cuerpos, los que están en el mismo caso, tienen el haber pasivo de capitán...

Claro es que cuando se generalicen estos beneficios no se cometerá la injusticia de dejarles de abonar, á los ya retirados, esa diferencia. Pero ¿es justo, ni natural, condenar á vivir en inquietud y poca interior satisfacción á los que cumplen como los demás? ¿No va siendo hora de que los legisladores se acuerden de la Guardia Civil cuando dicten leyes de carácter general?

Lo más curioso es lo siguiente. Al conceder á la Guardia y Carabineros—que está en un todo como la benemérita en lo de olvidado—el ascenso á oficiales de los sargentos, por una ley de 14 de febrero de 1907, decía su artículo 10:

«Tendrán derecho á los beneficios ya concedidos ó que en adelante se otorgaren por leyes de carácter general á los oficiales de la escala de reserva de las demás Armas y Cuerpos del Ejército...»

¿Son todos oficiales de la escala de reserva? Contesta, lector. ¿Excluye la ley de este año algún Cuerpo? ¿Deben, pues, alcanzarse á todos los beneficios?

La alarma de los perjudicados es hoy aún mayor que antes. Hace pocos días se niega de real orden á un oficial de Carabineros el derecho á incluirse en esta ley, porque no lo expresa determinadamente que alcance á su Cuerpo. Es decir, que las leyes de carácter general, como taxativamente no indique que también comprende á Guardia Civil, no tienen tal carácter para esta institución ó para Carabineros.

Muy bien. Ténganlo en cuenta para lo sucesivo. Pero hoy por hoy, ¿vamos á consentir que continúe reinando el descontento y hasta obligar á que se oigan las palabras de «pleito, reclamación respetuosa», etc.? No, por Dios! Calma. Conflen en la justicia. Deben saber que el general Echagüe tiene en cartera proyectos que benefician extraordinariamente á la Guardia Civil. No sean impacientes. Podrá haberse originado retraso y producido disgustos en más de un veterano oficial. Pero de todo serán resarcidos.

El que preconiza y practica la justicia y tiene demostrado que escucha á los de abajo y los atiende en sus derechos menoscabados, encarázará estas anomalías de la legislación y hará renacer la tranquilidad. Justicia, historia y nobleza obligan...

LADERA.

"La moza del mesón,"

El distinguido escritor Alberto Valero Martín ha publicado un nuevo libro. Se titula «La moza del mesón», título correspondiente a la primera de las novelas castellan...

VI

«Ay, quién podrá sanarme...» San Juan de la Cruz.—Cántico espiritual.

Una de aquellas invernales mañanas tan tristes para la afligidísima Aurorita, en las que llevaba el corazón como partido y el alma como en pedazos...

Al principio leyó de un modo automático y sin fijarse... Poco a poco, aun sin desentrañar el sentido de un modo claro, fué sintiendo como una dulce frescura en el espíritu...

Al despedirse pidió el libro prestado y se lo llevó a su casa...

Transcurrieron los días. Aurorita seguía obstinada en su melancolía y en su silencio; pero ahora tenía su tristeza como un suave resplandor de serenidad...

Y a veces sus ojos, antes florosos de continuo, se abrían tranquilos y serenos, como en éxtasis, y en sus labios se dibujaba una sonrisa vaga, que parecía una luz casi imperceptible...

Otras veces, sentada ante el piano, absorbida, conmovida, estremecida, tocaba música religiosa, una música llana y suave, de largas y graves cadencias, que llenaba la casa de rústicas y litúrgicas melodías...

Carmen, ya casada con Felipe, que iba mucho por casa de Aurorita, advirtió el cambio en el espíritu de su amiga, y un atardecer la habló resuelta y cordialmente...

«Es verdad—contestó Aurorita.—Ya el recuerdo de Alvaro se va borrando de mí como las brumas de un mal sueño, y creo que para mí pobre alma va a lucir, por fin, el resplandor de la única, de la perfecta, de la suprema felicidad...

Y luego, extensamente, explicó que el amor de los amores, el puro, el santo, el sabroso, era el dulcísimo, el lealísimo, el suavísimos amor de Jesús.

Y añadió: «El Señor me ha herido y El me ha curado. La luz se ha hecho en mí. ¿Cómo bendecir y agradecerse al Amado, al todo perfección y perdón y amor...?»

Carmen la oía desentusiasmada... «Oh, dulce y amabilísimo Jesús mío, corazón mío, alma mía—exclamó Aurorita éxtatica,—tuya y de nadie más he de ser!»

«Pero ¡Aurora!...» «¡Sí, Carmen, sí! ¡Envidiame! ¡Voy a ser esposa del Señor!»

«Yo no entiendo de estas cosas ni de otras muchas—se atrevió a decir Carmen;—pero piénsalo bien. Yo creo que Dios llena la vida toda y que puede vivirse con el mundo y con Él...»

«Acaso se hizo hombre mortal y sufrió y padeció y derramó su sangre entre los hombres para darnos a entender que también entre ellos se puede ser santo y hasta aspirar a la corona de espinas del martirio...»

«Ejate en eso. Repara que Dios se humanizó, y piensa que santificó el amor y el matrimonio y los hijos... ¡Piénsalo mucho, Aurorita! Aun eres muy joven, eres muy bonita y muy buena...»

«¡Sí, Carmen, sí! ¡Envidiame!—repitió Aurorita sin parar mientes en el discurso de su amiga.—¡Voy a ser esposa del Señor!...»

«Pero ¿y tus padres? Piensa que hasta económicamente te necesitan.»

«No. Mis ingresos se necesitan en esta casa por mí misma. Son mis sombreros, mis zapatos, mis pelcos, todo eso tan frívolo y tan despreciable... Ellos pueden vivir sin mi ayuda.»

«¿Y la pena que vas a darme?» «¿Pena? Dios les tocará en el corazón y les hará comprender mi inflexible dicha... En Dios confío...»

«¿Sabes tú que no se afligirán?» «Como por acá se saben las cosas, que todo es nada. Hay que estar desasidos de las cosas que se acaban, y asidos a las eternas. Nuestra voluntad de nadie puede ser esclava sino de quien la compró con su sangre...»

«No te entiendo, Aurorita...» «Son palabras de la divina, de la seráfica, de la imponderable Teresa... ¡Pobre de ti si no las comprendes, porque ellas son luz y bálsamo y dulzura...!»

Y Aurorita, más ensimismada cada vez, cruzadas las manos, la mirada en la altura, pálida, serena, dulcísima, en la suave actitud de una santa, murmuró:

«El cuello redondeado sobre los dulces brazos del amado...» «Aurorita!—exclamó Carmen, alarmada.—¿Pensabas ó estás despierta?»

Aurorita sonrió como un ángel, y continuó, sin abandonar su actitud... «En soledad vivía, y en soledad ha puesto ya su nido, y en soledad la guía a solas su querido, también en soledad de amor herido...»

«Cuando Carmen, sin saber a punto fijo qué pensar, salió a la calle, Aurorita cayó

de rodillas frente a una imagen de la Virgen, cruzó las manos de nieve, postró la cabeza sobre el pecho, y lloró, y suspiró, y rezó...

Una tarde dorada de abril, Aurorita, entre sus desconsoladísimo padres y seguida de algunas amigas, vestida castamente de novia, toda blancura, recogimiento y humildad, cruzó el dintel de un viejo y bello convento de monjas carmelitas que alzabase solitario y grave en las afueras de Ciudad-Dorada...

«Frente al teatro de Novedades reflejan dos individuos. Acudió a separarles el guardia de Seguridad núm. 1.017, Víctor Díaz. Uno de los contentientes huyó y el otro se resistió, negándose a ser detenido. Se abalanzó al guardia y quiso arrebatarse el revólver. En la lucha ambos cayeron al suelo, y el guardia lo hubiera pasado mal si no hubiera acudido varios agentes de Vigilancia, que redujeron al agresor a la obediencia. Fué detenido y conducido a la Comisaría. Un alcoholizado herido. El mozo de cuerda Manuel Cano, de veinticuatro años, fué hallado en la calle del Amparo echado en el suelo, herido de gravedad y bajo los efectos de una formidable borrachera. Conducido a la Casa de Socorro de la Inclusa, los médicos de guardia le apreciaron una herida de diez centímetros de extensión en el muslo derecho, y otra profunda en la región glútea. Cuando se le pasaron los efectos del alcohol, recordó que las lesiones que padecía se las habla ocasionado con una navaja un desconocido que se dió a la fuga. Los niños. El niño de trece años Mariano Rojo fué agredido por otro de su edad, que con una llave le causó una herida de importancia en la región parietal derecha. Accidente grave de trabajo. Trabajando en la calle de Astures, el jornalero Julián Gómez, de cuarenta y siete años, se causó una grave herida en el globo ocular derecho con pérdida de sustancia vítrea. Coacciones de los panaderos. En la calle de las Descalzas fueron detenidos los panaderos de cuadrilla baja Luis Fernández y Timoteo Rodríguez por ejercer coacción sobre el compañero Agapito Pascual, que no quiso sumarse a la huelga. Hurto de un dije. En el paseo de Rosales le quitaron a María Josefa Carrascosa Pérez, domiciliada en la calle de la Montera, 1, taberna, un dije de brillantes valorado en 400 pesetas. Las embaucadoras. A María Rodríguez Pardo, una mujer que se le aproximó en la plaza Mayor la sustrajo, valiéndose de engaños el lío de ropas que llevaba.

Ya no volvió a salir sino vistiendo los albos hábitos conventuales. Mas, no obstante, en la suave y triste serenidad de su mirada y en el romántico y profundo cerco azul de sus ojeras advertirse siempre como un vago resplandor melancólico de fracaso sentimental. Erán esas ojeras azules y ese mirar anorante que, cuando les descubrimos en un rostro de mujer joven, entre unas immaculadas tocas religiosas, nos traen un estremecimiento al alma intenso y doloroso, mientras nos imaginamos a la casta esposa del Señor, en la soledad y en el silencio noherniegos de las celdas, atormentándose las carnes juveniles y virginales con el duro cilicio porque un pensamiento mundano—fragantes y enamorados recuerdos de ayer—ha encendido locamente en su corazón y en sus labios como un anhelo exaltado y sensual de besos y de suspiros...

ALBERTO VALERO MARTIN.

CHANTILLY Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. LA INDIA. Montera, 12, teléfono 4.169.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 10, Día 12. Lists various financial instruments and their values.

ESTADO DEL TIEMPO

Al descenso barométrico operado en las últimas veinticuatro horas ha correspondido ya el establecimiento del régimen tormentoso en la meseta central, con la consiguiente baja de la temperatura, que viene a aliviar el rigor estival de los pasados días. Por todas partes, el cielo se cubre de nubes y manifiesta tendencia tormentosa. La temperatura más elevada ha sido de 37 grados en Sevilla, y la mínima, de 11 grados en Burgos.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITALES, Temper\* máxima, Temper\* mínima, Lluvia en milis. Lists weather data for various provinces.

Me he curado y me he divertido

Esto dicen los enfermos a su regreso de la agradable temporada en el Bañerío de Solares; uno de los primeros de España por su confort y la maravillosa virtud de sus aguas para el tubo digestivo.

SUCESOS DEL DIA

Un herido. En la Casa de Socorro de la Inclusa fué asistido ayer mañana un individuo llamado Manuel Cabo Antero, domiciliado en la Ronda de Segovia, 18, que presentaba dos heridas de pronóstico reservado, producidas con arma blanca. Una de ellas estaba situada en la región glútea, y la otra en el muslo izquierdo, interesando los tejidos blancos. Respecto al suceso, nada se sabe en concreto, porque el agredido se mostró reservado, y, además, manifestó que no conocía a su agresor, que huyó inmediatamente después de haberle inferido las heridas. El hecho ocurrió en la calle del Amparo, esquina a la de la Comadre. La Policía empezó seguidamente a trabajar para aclarar el misterio y detener al agresor. Se cree que se trata de asuntos amorosos. Agresión a un guardia. Frente al teatro de Novedades reflejan dos individuos. Acudió a separarles el guardia de Seguridad núm. 1.017, Víctor Díaz. Uno de los contentientes huyó y el otro se resistió, negándose a ser detenido. Se abalanzó al guardia y quiso arrebatarse el revólver. En la lucha ambos cayeron al suelo, y el guardia lo hubiera pasado mal si no hubiera acudido varios agentes de Vigilancia, que redujeron al agresor a la obediencia. Fué detenido y conducido a la Comisaría. Un alcoholizado herido. El mozo de cuerda Manuel Cano, de veinticuatro años, fué hallado en la calle del Amparo echado en el suelo, herido de gravedad y bajo los efectos de una formidable borrachera. Conducido a la Casa de Socorro de la Inclusa, los médicos de guardia le apreciaron una herida de diez centímetros de extensión en el muslo derecho, y otra profunda en la región glútea. Cuando se le pasaron los efectos del alcohol, recordó que las lesiones que padecía se las habla ocasionado con una navaja un desconocido que se dió a la fuga. Los niños. El niño de trece años Mariano Rojo fué agredido por otro de su edad, que con una llave le causó una herida de importancia en la región parietal derecha. Accidente grave de trabajo. Trabajando en la calle de Astures, el jornalero Julián Gómez, de cuarenta y siete años, se causó una grave herida en el globo ocular derecho con pérdida de sustancia vítrea. Coacciones de los panaderos. En la calle de las Descalzas fueron detenidos los panaderos de cuadrilla baja Luis Fernández y Timoteo Rodríguez por ejercer coacción sobre el compañero Agapito Pascual, que no quiso sumarse a la huelga. Hurto de un dije. En el paseo de Rosales le quitaron a María Josefa Carrascosa Pérez, domiciliada en la calle de la Montera, 1, taberna, un dije de brillantes valorado en 400 pesetas. Las embaucadoras. A María Rodríguez Pardo, una mujer que se le aproximó en la plaza Mayor la sustrajo, valiéndose de engaños el lío de ropas que llevaba.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ALMACENES DE MUEBLES EXPOSICION DE MUEBLES de alcobas, comedores, salas de tito y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección de Celenque, 1.—A. VALLEJO. Exportación a provincias.

ALMACENES DE PIANOS CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22 Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

CEMENTOS



EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MARCA REGISTRADA MADRID ALCALÁ, 47



LOS TEATROS

ESTRENOS

«CREOLLA» Zarzuela.—La opereta estrenada anoche en este teatro por la compañía Caramba entretiene al público que la escucha, es decir, cumple el fin para que fué creada... No es ni mejor ni peor que otras muchas obras del mismo género, y en su desarrollo se producen los episodios «al arbitrio del poeta», sin otra finalidad que la de dar ocasión al músico para que escriba dúos, bailables, marchas militares, cuplés, etc., recorriendo toda la gama de la expresión operetista.

El gran actor Enrique Valle, que dió su papel castellanizando con mucha gracia el italiano, hizo primorosamente un personaje muy original: el del Presidente de una República americana, que está tan cansado de ejercer la «elevada magistratura» que echa mano de todos los medios humanos para que venzan sus contrarios, le destituyan y le dejen marchar a París a gastarse en paz y en gracia de Dios sus ahorritos...

Enrique Valle tuvo momentos felicísimos. Fué muy elogiado. Stief Csillag, tan graciosa como acostumbra, y las Srtas. Castagneta y Garry, muy bien. Pasquini, Consalvo y Trevés merecieron también muchos aplausos. Se repitieron dos números: una canción corcada, a la que sigue un bailable, y un quinteto cómico de factura graciosa y original.

De la presentación escénica sólo elogios pueden hacerse. La decoración del tercer acto gustó mucho. La orquesta, dirigida por el maestro Bazán, muy bien. El teatro, concurridísimo.

N. R. DE C.

«CETILLAS» Magic-Park.—La Dirección artística ha organizado para esta semana un interesante y variado espectáculo, en la forma siguiente: hoy martes, última representación de El barbero de Sevilla, que tan resonante éxito ha obtenido; el miércoles, última representación de La Africana, que tan ruidoso triunfo ha proporcionado a Ofelia Nieto, el tenor Marqués y el barítono Valls, y el jueves, tercera reunión selecta de la sociedad madrileña, por primera vez, Carmen, cantada por Ramona Galán, el tenor Marqués, el barítono Valls y otros valiosos elementos de la compañía.

Alvarez Quintero.—Mañana martes se verificará el estreno de la revista en un acto, cuatro cuadros y tres intermedios, titulada Huyendo de la quema, original de José Quilés Pastor, música del maestro Aquino. La Empresa espera que el estreno constituya un acontecimiento, por la originalidad y valentía del libro y la linda partitura.

El Paraíso.—Las funciones se cuentan por llenos en el recreo de la calle de Alcalá. Su cartel, renovado casi a diario, constituye una de las mayores atracciones de los teatros de verano. Con El soldado de cuota, Las musas latinas, La isla de los placeres y otras aplaudidas obras reprisadas con el más lisonjero éxito, se agotan las localidades.

Para el jueves dispone la Empresa la segunda matinée infantil con toda clase de alicientes y con regalos de juguetes, a fin de que los pequeños espectadores pasen, si cabe, una tarde aun más divertida que la del pasado festivo, que congregó centenares de niños en El Paraíso. Estos jueves se aclimatarán entre las familias, que los contarán entre sus días favoritos.

Próximamente estreno de la revista El mapa de Europa, de la que corren muy excelentes noticias. Es aguardada con vivo interés la primera representación de esta obra, que será llevada a la escena sin regatear gastos.

Jardines del Buen Retiro.—La buena sociedad madrileña ha elegido como punto de reunión todas las noches los Jardines del Buen Retiro, haciendo que se agoten a diario los palcos y sillones, llegando los martes y viernes, que son los señalados como días de moda, a llenarse por completo la zona.

Hoy martes, como día de moda, ejecutará la Banda municipal, bajo la dirección del maestro Villa, un excelente programa, y en la sección de variedades, además de los números siempre aplaudidos del trío Mary-Tito, Rafael Arco y trio de las Malagueñas, que

ORTOPEDIA

LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursals Montera, 33 principal.

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto. Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

debutaron el domingo con éxito clamoroso, se despedirán la bailarina Cándida Cortés y la cupletista Consuelo Larios, y debutará la notable cancionista española Salud Ruiz, que tan brillante campaña ha realizado en los principales teatros de España.

Otros debuts de aplaudidos artistas se anuncian para días sucesivos, y entre otros podemos señalar el de la cupletista Carmen Ibáñez, que se verificará el miércoles 14, el de Los Chimenti, señalado para el domingo 18, el del rival ventrílocuo Balder, que será el día 20, el de los bailarines The Pantos y La Radium, que se verificará el día 21, y el de la notabilísima tonadillera Emilia Benito, que debutará el viernes 23.

Con la agradable temperatura que en el Retiro se disfruta, con el distinguido público que allí acude a diario, y con programas tan selectos como los que allí se ofrecen, no es de extrañar que cada noche se vean más concurridos los Jardines del Buen Retiro.

Parisiense.—La sociedad aristocrática viene dándose cita todas las noches en el gran parque de la Moncloa. El «todo Madrid» concorde rememora aquellos brillantes tiempos de Parisiana, lugar de esparcimiento favorito del mundo elegante.

El programa artístico es culto, muy selecto, guardando armonía con tan escogido concurso. Y para complemento, y a fin de que el público en general encuentre las mayores comodidades, la Compañía de Tranvías ha establecido un servicio especial hasta el parque, señalando los coches con el nombre de Parisiana en la plataforma delantera.

Con gran éxito ha debutado la gentil bailarina española La Radium. Anoche hizo su despedida la notable cancionista Salud Ruiz. Y hoy se presentarán Les Coudeurs, artistas musicales de renombre, a quien espera una magnífica acogida.

PARA LEER Han sido impresas y puestas a la venta las dos últimas obras teatrales de nuestro querido amigo Juan Pérez Zúñiga, Muerte y diablura ó El merengue triste, sainete estrenado con gran éxito en Sevilla por la compañía Guerrero-Mendoza, y Los de la burra, humorada baturra (en colaboración con el Sr. Lhotellerie), que ha obtenido recientemente un éxito de risa en el teatro Cómico de Madrid.

Ambas obras han sido pedidas por varias compañías de provincias y de América.

ALCANCE POLITICO

El conde de Sagasta ha conferenciado con el ministro de Hacienda, felicitándole por el decreto referente a la protección de industrias nacionales, que considera como de importancia grandísima para la riqueza de la nación, y deseando que tenga un éxito completo, ha rogado al ministro amplíe la Junta nombrada para llevar a cabo dicha reforma con un representante de la riqueza hullaera nacional, que tanta importancia tiene en España.

El ministro, agradecido mucho la felicitación del conde de Sagasta, y se mostró conforme con su indicación.

El mitin de la Conjunción celebrado el domingo en la Casa del Pueblo no ha sido tema que haya interesado a la gente política. Quizás se deba esto en gran parte a la falta de oportunidad con que en aquél han sido tratados algunos asuntos, porque nadie puede estimar como un acierto que se aborde la campaña de Marruecos para combatir al Gobierno en el instante mismo en que han sido repatriados diez mil soldados, contingente en que es disminuido el ejército de operaciones.

En el tren que tiene su salida de Madrid a las tres y cuarenta minutos de la tarde, ha marchado ayer a s posesión en la provincia de Pontevedra el Presidente del Congreso, Sr. González Besada, acompañado de su distinguida familia.

Ha sido objeto el ilustre hombre público de una despedida en extremo cariñosa. En la estación se encontraban los señores Presidentes del Consejo y del Senado, los señores ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia y Hacienda; los señores marqués de Grijalba, marqués de Santa Cruz, y marqués de Quejana, generales Rubin, Pando y Martín Alcobá; señores marqués de Santa Ana, conde de Peña Ramiro, Aparicio, García Durán, López Ballesteros, Picón, Wais, Bustos, Puerto Seguro, Rodríguez (D. L.),

TRIBUNA LIBRE

DE ENSEÑANZA

Las escuelas de párvulos.

En España es casi desconocida la importancia de la escuela de párvulos. No siendo las maestras dedicadas a esta especialidad y algunas muy pocas—autoridades, las demás gentes interpretan la razón de existir esta clase de escuelas de un modo completamente equivocado.

Escuela de párvulos quiere decir taller modelador de tiernos cerebros y corazones; quiere decir invernadero de delicadas plantas humanas, las cuales, si se abandonan a la glacial temperatura de la indiferencia, ó crecen con vida precaria ó mueren sin haber llegado siquiera a la categoría de poder producir capullos.

De los brazos de las madres, pasan los niños a los brazos de las maestras de párvulos, y la alimentación lactífera de aquellas cesa, para comenzar la amamentación espiritual de las segundas, consistente en la educación exquisita, primorosa, que éstas han de proporcionar a los pequeños.

Aunque parezca hiperbólico, bien puede decirse que la cultura posterior del niño, si en la escuela de párvulos no halló una buena cimentación, ó será débil ó será ardua, porque todas las cosas, sometidas a la ley del nacimiento y desarrollo, si en un comienzo se abandonan, más tarde sufren las consecuencias de ese abandono.

En las escuelas de párvulos se cuida principalmente del desarrollo del pensar y del sentir, del amor al sentir y pensar del niño, para que, vigorizados estos elementos desde el alborar en esos tesoros nacionales que se llaman párvulos, estén dispuestos a recibir más tarde, sobre sí, suave y leve el peso de cuanto pueda constituir su cultura ulterior.

Es tan difícil la enseñanza de párvulos, que pocas maestras se deciden a prestar sus servicios en las escuelas de esta clase, pretextando que se necesita para trabajar en ellas una paciencia inagotable.

En efecto, la paciencia es una de las cualidades que debe sobresalir en la maestra de párvulos; pero la paciencia es sólo un factor pedagógico, y para poder titularse sin engaño maestra de párvulos se necesita, además de ese factor, otros otros tan esenciales como la paciencia: vocación, ingenio, gracia, inventiva, ternura sin afectación, carácter, ilustración, bondad y gran penetración.

Se persuaden las gentes de que la escuela de párvulos es una cosa muy distinta de la que ellas se habían imaginado? ¿Quedan convencidas de que esos centros de primera enseñanza son merecedores de todo género de atenciones y respetos?

No; no es la escuela de párvulos, como en general se cree, una escuela-asilo en la que sólo se tienen recogidos a los niños para enseñarles cuatro tonterías y el abecedario, sino un centro en el que la maestra infunde en el alma del inocente párvulo elevados sentimientos, a la vez que ejecuta delicadas pomas psicológicas cuando advierte en esos párvulos indicios de ramas viciosas, manifestadas por instintos perversos.

La influencia de la escuela de párvulos en los pequeños niños y niñas es tan positiva, que al punto se nota una asombrosa diferencia entre dos niños, v. gr., de siete años, uno de ellos que haya recibido educación en las escuelas citadas, y otro que no haya asistido a estas escuelas; porque el primero se muestra más comunicativo, más desenuvo, más plástico, más liberal en el sentido generoso de la palabra, y más inteligente para todo lo que suponga acomodamiento al estudio y adaptabilidad a las circunstancias y al medio.

Las maestras de párvulos, cavilosas y observadoras por temperamento ó por costumbre, realizan constantemente un esfuerzo psicológico de suma transcendencia al evitar el enraizamiento de los mil defectos que van apareciendo en los minúsculos alumnos que a su cargo están; porque, como si en la psique del niño viviesen latentes y de una manera innata la envidia, el egoísmo, la crueldad, la inclinación a la pendencia, etc., a medida que ese niño cobra confianza y obra tal cual es, se acusa inconscientemente por sus actos espontáneos de estas pasiones, y la maestra ha de curar con la misma constante solicitud estas enfermedades psicológicas de sus discípulos, que la madre cura la viruela, el tifus, el cólera ó la tuberculosis de su hijo físicamente enfermo.

Podrá decirse: apórtese un rico caudal de datos que corroboren esa importancia que se ha dado a la escuela de párvulos; cítese nombres de eminentes pedagogos de párvulos que abomen las excelencias de esas escuelas. Y a esto podemos contestar: si hablásemos por boca del que se llamó Federico Froebel y de la que se llama María Montessori, nuestras afirmaciones no tendrían nada más que un valor muy relativo, pues que hablar de lo que otros han dicho es, además de parásitario, de nula autoridad. Para hablar con la rotundidad que lo hacemos, hemos necesariamente que habernos inspirado en el insustituible laboratorio de la práctica, y ninguna autoridad más indiscutible, ni dato de tanta superior valía que el haber desempeñado la artífice las escuelas de párvulos por espacio de diez y ocho años consecutivos.

Por desgracia, no abundan al presente estas escuelas en España; es más: por desconocerse su importancia, la tendencia es a su nocencia o a desnaturalizarlas, agregándolas a otras escuelas, cuando la escuela de párvulos ha de tener vida independiente, fisiología propia bien sea con carácter unitario, bien siguiendo el sistema de la escuela graduada, bien organizándolas con régimen de enseñanza graduada; que todos estos procedimientos caben en honor de la armonía que debe existir entre las sagradas conveniencias de la enseñanza pri-

maria y los respetables derechos de los maestros, según ya he manifestado en estas mismas columnas.

Teniendo en cuenta el interés del señor conde de Esteban Collantes y del director general, Sr. Bullón, por que brille y sea espléndida la cultura popular, nos ha parecido oportuno pintar a grandes rasgos el cuadro de lo que es la escuela de párvulos, a fin de que al legislar se tenga muy en cuenta el objetivo de estas escuelas, a la vez que para incitar al fomento de la creación de ellas, y se las conserve desligadas de las otras agrupaciones escolares, que por su índole han de funcionar de una manera muy distinta a las de párvulos.

TEMIS

CASA REAL

Su Majestad el Rey llegó a Palacio a las diez y media de la mañana, acompañado de su caballerizo mayor.

En otro automóvil vinieron el general Aznar, el caballerizo Lombillo y los ayudantes del Monarca, señores conde de Aybar y Ponte.

Con los reducidos elementos palatinos que aun residen en Madrid, esperaba a S. M. el Sr. Dato, quien inmediatamente puso a la firma regia decretos de la Presidencia, Estado, Guerra e Instrucción pública.

A las once y media recibió S. M. a la Comisión de periodistas barceloneses, constituida por los Sres. D. Francisco Alfonso, del «Diario de Barcelona», representando además al «Noticiero»; D. Jorge López Sagredo, de «La Vanguardia»; D. Juan José Pou, vicepresidente de aquella Cooperativa de la Prensa; D. Alvaro Gallart, secretario de la misma; D. José Angulo, de «El Progreso»; don Jesús Pardo, de «El Divulso»; D. Lucas Argüel y D. Eduardo Soldá.

Al salir de la audiencia dijo el Sr. Alfonso, que llevó la voz de la Comisión: «La sesión ha sido de verdadera utilidad. El Rey se ha manifestado entusiasta de la idea redentora de las casas baratas.

El Monarca nos ha dicho que es necesario acometer de frente, para resolverlos con el mayor acierto, el problema económico nacional y cuantos problemas afectan a las clases obreras.

Se ha mostrado convencido de que España ha de engrandecerse sean las que fueren sus vicisitudes políticas y que después de la guerra europea esto se acentuará muy visiblemente.

S. M. se ha manifestado entusiasta de Cataluña, estimulándola a que piense en la redención del obrero.

Ha estado muy expresivo.

Le hemos dicho que necesitamos la cooperación de todos: desde el Rey abajo; que constituimos una clase pobre, y que así como el arquitecto hace casas que otros disfrutan, nosotros hacemos reputaciones y protegemos medios.

Justo es que por una vez todos nos ayuden y protejan en nuestra obra redentora de casas baratas.

El Monarca nos preguntó en concreto lo que queríamos, y le hemos dicho:

«El álbum que acompaña al título de protector de nuestra Cooperativa, que V. M. se dignó aceptar, es de oro, plata, calderilla ó billetes, el álbum de cooperación en nuestra obra de casas baratas.»

«El Rey estampó su firma y ofreció que lo mismo haría S. M. la Reina.

Añadió que con mucho gusto visitará en Barcelona la colonia de la Prensa.

La Comisión salió de la estancia regia muy bien impresionada.

Su Majestad ha recibido en audiencia al señor duque del Infantado, y después ha ido a almorzar al palacio del Infante D. Fernando.

A las seis de la tarde regresará el Monarca a La Granja.

Volverá a Madrid el jueves próximo, y presidirá el Consejo de ministros y despedirá a Su Alteza la duquesa de Talavera y al Infante D. Fernando, que en el subexpreso de esa fecha aldrán para Fuenterrabía con sus hijos.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

PROVINCIAS

Homenaje al gobernador de Valencia. VALENCIA. (Lunes, noche.) En el Tiro de pichón han sido obsequiado con un banquete el gobernador civil de esta provincia por todos los maestros que tienen establecida la mutualidad escolar en Valencia, como homenaje de gratitud y entusiasmo por los trabajos que en pro de la mutualidad realiza la autoridad mencionada.

Han asistido numerosos maestros y representantes de Centros de cultura é higiene y de otras entidades.

El gobernador, al agradecer el obsequio, ha estimulado a todos para que trabajen decididamente en favor del establecimiento de la mutualidad escolar.

Ha sido aplaudidísimo.

Crimen repugnante. ALICANTE. (Lunes, noche.) La Guardia

Civil ha detenido en Alcoy a tres mujeres de vida sospechosa.

Dícese que un muchacho las ha delatado como autoras del terrible crimen de que fue víctima el desgraciado niño Rigoberto Borronat.

Parece ser que una de esas mujeres robó al chico; otra le mató y le sustrajo la sangre para servirle a un enfermo, y la tercera arrojó el cadáver a una acequia.

El ferrocarril estratégico.

FERROL. (Martes, mañana.) Han comenzado a llegar congresistas que vienen a la Asamblea que ha de inaugurarse el jueves, para gestionar la pronta construcción del ferrocarril estratégico llamado de la costa.

Estarán representados todos los Ayuntamientos de Asturias y Galicia y se discutirán los diferentes temas para conseguir la terminación del proyecto.

TEMBLORES DE TIERRA

Pánico en el vecindario. — Desprendimiento de humos.

LAS PALMAS. (Martes, mañana.)

Hoy se han recibido detalles suscritos por personas autorizadas sobre los ruidos subterráneos de una gran parte de la isla de Fuerteventura, ignorándose si se trata de terremotos ó de la aparición de un volcán.

El primer fenómeno tuvo lugar el 16 de junio, a las ocho de la noche, oyéndose un ruido lejano como el que produce un huracán, desencadenado, y fué seguido de oscilaciones de tierra que duraron unos 15 segundos, causando numerosos desperfectos en muchos pueblos; en muchas casas se abrieron grietas, derrumbándose otras también; algunas iglesias resultaron con hendiduras.

Numerosas personas, presas de pánico, abandonaron sus viviendas.

Los ruidos se repitieron de ocho a diez de la noche.

Estos ruidos, acompañados de trepidaciones, se sintieron durante toda la noche, de treinta en treinta minutos de intervalo.

Los días sucesivos continuaron los ruidos, pero sin oscilaciones; más el día 8 del actual, a las doce y cuarto de la noche, se repitió el fenómeno con igual intensidad que la primera vez, repitiéndose de nuevo a las tres de la madrugada.

Aquella misma noche muchos vecinos salieron al campo a dormir en chozas, por temor a que se derrumbasen las casas.

Hasta esta fecha no han ocurrido desgracias personales; pero el pánico continúa y sigue la duda de si se trata de simples terremotos ó de la aparición de un nuevo volcán en erupción.

Cerca del pueblo de Pájara existe una montaña por cuyas grietas se ha visto salir humo desde hace tiempo.

Se pide al Gobierno designe personas competentes para que estudien el fenómeno.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO. — 9.30. — Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de varietés por aficionados artistas. — Entrada al Parque, 65 céntimos. — Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

ZARZUELA. — (Compañía Caramba). — 10. — La creolla (ópera).

MAGIC-PARK. — 9.45. — El barbero de Sevilla. — Escenas, distracciones. — Entrada, 65 céntimos.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO. — 7.30. — Dolores. — 10.30. — Huyendo de la guerra (estreno). — 11.30. — La Carina (reprise).

EL PARAISO. — (Alcalá, 149). — Delicioso Parque de recreos. — Compañía de ópera y zarzuela Ballester-Blanca Suárez. — 10. — El soldado de cuota y Molinos de viento (doble).

GRAN TEATRO. — Palacio del Cinematógrafo. — Espléndido y único teatro de verano. — Éxito formidable: OTHELLO (adaptación de la célebre tragedia de Shakespeare). El divorcio se impone (interpretada por Rita Echeto) y otras exclusivas. — El jueves: El tiro (muy emocionante). — Pácos, 4 pesetas; butaca, 0,50; y general, 0,20.

SALON DORE. — Único con espacio jardín. — Único que no ha disminuido el metraje de la temporada de invierno. — Único que presenta estrenos a diario. — Secciones de cine de 4,30 a 12,30. — Estrenos de las grandiosas cintas dramáticas: Duda de honor (1.000 metros, Gaumont) y Acusado por sí mismo (1.100 metros). — Éxitos: Corazón de bandido y El mensajero de la muerte (dramática).

TRIANON PALACE. — Gran cinematógrafo de verano. — Temperatura deliciosa. — Magníficos programas. — Estrenos diarios. — Butaca, 6,30.

TEATRO INFANTA ISABEL. — Secciones a las 7 y 10,30. — Veinte artistas filipinenses. — Películas sensacionales.

AVISOS UTILES

Dr. Vera. Enf. mentales y nervs. Alcalá, 169

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

BOLSA DE LOS DIAMANTES. Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Incompatibilidad

Habiéndole preguntado a un gran doctor qué opinaba acerca de las Píldoras Pink en el tratamiento de la anemia, dió esta característica respuesta: «La anemia y las Píldoras Pink no pueden vivir juntas.»

Todos sabemos que la persona anémica es una víctima de pobreza de sangre, en calidad ó en cantidad. El anémico que se somete al tratamiento de las Píldoras Pink inmediatamente mejora la calidad de su sangre y aumenta su cantidad. Al momento se pone mejor en enfermo, se siente más fuerte, más energético; adquiere apetito, digiere mejor y experimenta grande sensación de bienestar. Como la anemia no puede resistir a la acción de las Píldoras Pink, no pudiendo vivir con las píldoras Pink, ha abandonado la plaza.



El señor Luque Martínez, de Córdoba, Alfonso XII, núm. 4, en la carta que más abajo reproducimos, nos explica lo bien que han sentado a su esposa las Píldoras Pink.

«Mi mujer, Rafaela Gaitán, se había quedado muy anémica a consecuencia de una gripe maligna. Se había debilitado tanto, que por espacio de cuatro meses no pudo levantarse de la cama. Su debilidad, su mal-estar general, resistían contra todos los tratamientos y todos los tónicos. Como ya en diferentes ocasiones me habían hablado con elogio de las Píldoras Pink, me decidí a dárselas a mi mujer, y, lo digo con la mayor sinceridad, el resultado fué maravilloso. Sólo con haber tomado dos cajas, mi mujer ya parecía otra; estaba mucho más fortalecida y había recuperado el apetito. Naturalmente, siguió tomando estas píldoras, y hoy ha vuelto a encontrarse tan fuerte y tan animada y saludable como antes de la enfermedad; ha engruesado mucho y se halla completamente bien. Me complace en testimoniar asistido mi agradecimiento por el bien que las Píldoras Pink han hecho a mi querida esposa.»

El tratamiento de las Píldoras Pink es fácil de seguir, pues consiste sencillamente en tomar dos ó tres píldoras después de cada comida, sin que el enfermo tenga necesidad de trastornar sus costumbres. Las Píldoras Pink se recomiendan contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, neurastenia, irregularidades de las mujeres. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Enfermedades de la sangre y de la piel. Escrófulas, Eczemas, Herpes, Llagas en la boca y la garganta, Manchas en la piel, Granos, Erupciones, Pústulas, Afecciones de vicios de la sangre, curados en corto tiempo.

El Jarabe Verdú Demulcente cura rápidamente estas molestas afecciones. Con esta valiosa medicina se han obtenido los resultados más sorprendentes y maravillosos. El Jarabe Verdú Demulcente es un purificador muy eficaz de la sangre. Expele de la SANGRE VICIADA todos los HUMORES MORBOSOS. Limpia y regenera la sangre y en muy corto tiempo hace desaparecer todas las ENFERMEDADES CUTÁNEAS. La curación es duradera porque el Jarabe Verdú Demulcente ataca el mal de raíz. Frasco, pesetas 5. Pomada Verdú, precioso auxiliar, pesetas 2 bote. De venta: Pérez Martín, Martín y Durán, Gayoso, Borrel y todas las buenas farmacias. Agente exclusivo: Frans Janssens, Valencia, 275. Barcelona.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Table with subscription rates: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Madrid: 1,50, 4,50, 9,00, 18,00. Provs. y Portugal: 5,00, 10,00, 20,00. Unión Postal: 9,00, 18,00, 36,00. América y Oceanía: 15,00, 30,00, 60,00.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS, NUM. 105. Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Cordovés, Villaverde, Algara de Gres, Pical (D. M.), Moral de Calatrava, Belascoain, Moral (D. G. y D. J.), conde de Montarco, Argüelles (D. M.), Castro (D. B.), Carrasco, Esteve, Molina, marqués de la Frontera, Príncipe, Seoane, Rivas (D. N.), Materra, Alvarez Guisjarro, Fabié Bullón, darraga, Alvarez Gamoneda, Vázquez de Parreza, Llorente (D. A.), Benlliure, Solafinde, Souza, Muñiz (D. A.) y otras muchas personas cuyos nombres no recordamos.

Alguien habla de combinaciones de cargos sobre la base de la provisión de la presidencia del Tribunal de Cuentas.

Cuanto en ese sentido se diga es infundado en absoluto y podemos autoradamente asegurar que por ahora no habrá ninguna combinación de altos puestos, ni siquiera se proyectará la vacante que tanto juega en los cálculos que vienen haciéndose.

Transcurrirá el verano y entonces será cuando el Gobierno se ocupe de esos asuntos que, ante la magnitud de las cuestiones que por el presente le preocupan, los estima relativamente secundarios, aunque no dejen por ello de ser legítimas las aspiraciones de aquellos que esperan ver recompensados sus servicios políticos.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó esta mañana que había conferenciado con el gobernador de Madrid.

Este le dió cuenta de las gestiones que realiza para dar solución definitiva a la huelga de los panaderos.

El Sr. Sanz Escartín sigue mostrándose muy esperanzado de poder llegar a la fórmula de concordia que ponga término a la situación interior actual.

Esta tarde volverá a celebrar nuevas conferencias con patronos y obreros.

Parece que entre los obreros de la Compañía Panificadora que no secundaron la huelga última, se nota alguna agitación.

Esta tiene su apoyo en la petición que han hecho del aumento de un real en los jornales, fundándose en que habiendo tenido que forzarse la producción, ellos trabajan mucho más.

El ministro de la Gobernación ha llamado la atención del gobernador, para que intervenga en este pleito y vea si es posible darle solución, al mismo tiempo que negocia la otra.

Añadió el Sr. Sánchez Guerra que en Barcelona reina tranquilidad.

El Sr. Andrade ha enviado al ministro los nombres de los cuatro individuos que dispararon unos tiros en la imprenta de El Correo Catalán. Dice también el gobernador que sigue adoptando medidas para impedir un choque entre radicales y jaimistas.

Respecto al lenguaje de algunos periódicos de la extrema izquierda, decía el ministro de la Gobernación que aun siendo muy lamentable no podía intervenir, porque la ley dispone concretamente que sólo se persigan a instancia de parte.

La Comisión nombrada por Hacienda para el estudio de industrias se constituirá el día 26.

DICE EL PRESIDENTE

Su Majestad el Rey llegó esta mañana a Madrid, a las diez y media.

Inmediatamente se trasladó a Palacio el señor Presidente del Consejo con objeto de informarle del contenido de todos los telegramas recibidos por el Gobierno durante el transcurso de la noche última, únicos que no conocía S. M., puesto que cuantas novedades ocurrieron hasta primera hora de anoche le fueron comunicadas oportunamente.

Los telegramas de Marruecos no ofrecen novedad alguna.

El general Jordana llegará probablemente a Madrid el viernes, trasladándose seguidamente a La Granja para dar las gracias al Rey por su ascenso.

Cuando se encuentre aquí el nuevo alto comisario de España en Marruecos, vendrá, como ya se ha dicho, a Madrid el general Marina, con objeto de conferenciar ambos y pueda ponerse al corriente el general Jordana de cuanto haya dejado pendiente su antecesor y de la marcha que lleven todos los asuntos.

El Sr. Dato sometió a la firma regia los decretos de la Presidencia, declarando jubilationes, a su instancia, por contar más de cuarenta años de servicios, a los señores marqués de Fuensanta de Palma y D. León Urzúa, gobernadores civiles cesantes; y varios decretos de Guerra, relativos a la concesión de la gran cruz de San Fernando al general Marina y a diferentes mandos en el ejército de Marruecos, y otros de Gracia y Justicia, Fomento, Estado e Instrucción pública.

El Rey vendrá el lunes a Madrid, a fin de presidir el Consejo de ministros que en esa día se celebrará, saliendo el martes para San Sebastián.

El ministro de Marina marchará el 23 á Santander.

NOTICIAS GENERALES

El Montepío y Sociedad Benéfica de Empleados Subalternos del Estado convoca á sus asociados con todo interés, para que asistan sin falta, á ser posible, á la junta general extraordinaria que celebrará en su Centro social, sito Jacometrezo, 17, tercero izquierdo, el día 14 del actual, á las nueve en punto de la noche.

A este acto podrán asistir libremente todos aquellos subalternos no asociados hoy, excluyendo los que hubieren sido objeto de alguna medida reglamentaria, aunque los no socios, sin voz ni voto.

GUI SANTES TREVIJANO

Preparados sin color artificial.

SANTA TERESA.-AVILA

Agua radio-azoadas. Clima seco y de altura 1.286 metros. El mejor sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo, servicio completo de hidroterapia, hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y trasejo, cinematógrafo, extensos jardines y pabellones; folletos gratis en Madrid. La Central Anunciadora. Augusto Figueras, 16, 7 Administrador en el Balneario.

Vichy Catalán

Establecimiento de primer orden.—Temporada de 1 de mayo á 30 de octubre. Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de red de Gerona combinado con red de Barcelona. Diferencia de Barcelona: en tren ligero, 2 horas 30 minutos, en tren correo, 3 horas. Aguas minoro-medicinales, termales de 63°, alcalinas, bicarbonatadas-sódicas.—Sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, hígado, bazo.—Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 15, ENTRESUELO.—BARCELONA. Aguas: Venta en depósitos de aguas minerales, farmacias y droguerías.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA



DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA-MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de Julio, salvo contingencias. LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL. El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de Bilbao y Santander, el día 17 de Gijón, el día 18 de Coruña, el día 19 de Vigo, el día 20 de Lisboa y el día 23 de Cádiz para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME. El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana. El vapor LEGAZPI saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Golón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico. LINEA DE FILIPINAS. El vapor C. DE EIZAGUIRE saldrá el día 21 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. LINEA DE FERNANDO POO. El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Estos vapores admiten carga y pasaje en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Una maravillosa cura para la QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueras y son completamente curados. Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones, y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y habil anciano William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías á tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino parat en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente á sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en rotundas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado á otro sin llevar bragueras. V. tal vez habrá leído en los periódicos acerca de esta maravillosa cura. Que V. haya leído ó no es lo mismo; pero de todas maneras se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece en gratitud á todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que pueda curarse como él y cientos otros lo han hecho. La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega á ser tan fuerte y sana como antes. Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin costo alguno, y se convida á todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta solo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica:



Cure su quebradura y eche el bragueros al fuego.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA. WILLIAM S. RICE (S. 1085) 8 & 9 Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra. Nombre: Dirección: GRAN ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA) Aguas sulfurado-sódicas-nitrogenadas. Por su riqueza en sulfuro de sodio, muy superior á las de Eaux Bonnes, Canteras y otras similares, son las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarras crónicos de garganta, nariz y bronquios; de los catarras crónicos de los pulmones; tuberculosis pulmonar, en fase inicial, asma, enfisema, convalecencia de la gripe (trancazo) y en todos los cronicismos del aparato respiratorio. Por su acción tónica y hematógena, resultan de la mayor eficacia. Clima seco, tónico y de altura media (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa, dotada de los más modernos aparatos y elementos para una absoluta desinfección. Gran Hotel, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseos, etc. Itinerario: Estación de Zuazo (línea de Castejón á Bilbao). Cuatro correos diarios y telegrafo público. Informes, el Sr. Administrador del Balneario, Médico-Director, por oposición, DOCTOR CHECA, que reside fuera de la temporada en Madrid.—Director-Gerente, PEDRO VIGUERI. Postas, 32.—Vitoria.

IMPOTENCIA. Operaciones, pólizas emitidas (seguros, retiro, edad ó abono), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS del Dr. P. P. (7 pías. caja). Farm. Puerto Sol, 5, Triana. Médico, 19 años de experiencia. Consultas personales gratis. Dirig. Anónimo Consultorio del Dr. P. P., C/ de Romanones, 3, Madrid. Responde fuerte la aplicación y en los casos complicados á quien la pide. Gran seriedad. Reserva absoluta.

ATENCION. Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como en ninguna otra. Antig. Pinar de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

CAJON. Auto toda prueba. Orfila, 5.

CALENTURAS. Fallos de todas clases por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias. 2 PTAS. caja en farmacias y droguerías.

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato desosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 150 pías en prafas, farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41, MADRID.

SE HACEN Y COMPLETEN MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.º

PLATA DE LEY AL PESO. En bandejas, cubiertos, toda clase de objetos para servicio y alhajas de ocasión, vende la casa Perez Hermanos, Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

COMPRAVENTA Y ADMINISTRACION DE FINCAS HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS. Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 17 de 4 á 7. TELEFONO 4.842

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. MANUEL ANTON DE GUERRA MAYOR DE INTENDENCIA Que falleció el día 13 de julio de 1913. Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P.

Su viuda, doña Sofía Muñoz; hermana (ausente), hermanos políticos, sobrinos, sobrino político y tíos, ruegan á sus amigos y personas piadosas encomiendan su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el martes 13 del corriente, en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas en sufragio de su alma. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (2)

FARMACIA. En la capital de Badajoz se trasporta una muy antigua, dotada con 2.500 pesetas de Titular, pagadas religiosamente; para informes y detalles á su dueño: D. Ramón M. Mendaña, en Badajoz.

VENDO O ALQUILO Gran finca con hotel amueblado, cerca Madrid. Razón: San Bernardo, 42, Vitoria.

EL HORREO. La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 4.

LOTERIA NUM. 10. Sigue tan afortunada y remite á provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. DOÑA RITA SEDANE. Mayor, núm. 37, Madrid.

PRESTAMOS. Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, L.

CALLOS Y DUREZAS. de los pies curados en 4 días sin dolor ni molestia con "CALLICIDA VELOZ" del Dr. Cuerva.—Frasco 60 céntimos. Pídanse en droguerías y farmacias. —En Madrid: Gayoso, Arrenal, 2. Miñana, Carretas, 33.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

Hipotecas al 6% sobre capitales en Madrid. Monteras, 45, principal. De 5 á 8.

COMPRAS. Auto toda prueba. Orfila, 5.

IMPOTENCIA. Operaciones, pólizas emitidas (seguros, retiro, edad ó abono), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS del Dr. P. P. (7 pías. caja). Farm. Puerto Sol, 5, Triana. Médico, 19 años de experiencia. Consultas personales gratis. Dirig. Anónimo Consultorio del Dr. P. P., C/ de Romanones, 3, Madrid. Responde fuerte la aplicación y en los casos complicados á quien la pide. Gran seriedad. Reserva absoluta.

CAJON. Auto toda prueba. Orfila, 5.

CALENTURAS. Fallos de todas clases por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias. 2 PTAS. caja en farmacias y droguerías.

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato desosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 150 pías en prafas, farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41, MADRID.

SE HACEN Y COMPLETEN MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.º

PLATA DE LEY AL PESO. En bandejas, cubiertos, toda clase de objetos para servicio y alhajas de ocasión, vende la casa Perez Hermanos, Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

COMPRAVENTA Y ADMINISTRACION DE FINCAS HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS. Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 17 de 4 á 7. TELEFONO 4.842

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. MANUEL ANTON DE GUERRA MAYOR DE INTENDENCIA Que falleció el día 13 de julio de 1913. Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P.

Su viuda, doña Sofía Muñoz; hermana (ausente), hermanos políticos, sobrinos, sobrino político y tíos, ruegan á sus amigos y personas piadosas encomiendan su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el martes 13 del corriente, en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas en sufragio de su alma. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (2)

FARMACIA. En la capital de Badajoz se trasporta una muy antigua, dotada con 2.500 pesetas de Titular, pagadas religiosamente; para informes y detalles á su dueño: D. Ramón M. Mendaña, en Badajoz.

VENDO O ALQUILO Gran finca con hotel amueblado, cerca Madrid. Razón: San Bernardo, 42, Vitoria.

EL HORREO. La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 4.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO. Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

ACADEMIA DE MAZAS. Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos Industriales, Agrónomos y Arquitectos.—Internado especial para treinta alumnos con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

FIN DE LIQUIDACION. de la casa de Ropa Blanca, «La Canastilla»; por haber traspasado el local hace nuevas é importantes rebajas en todos artículos; hay tirón de bordados y encajes casi regalados.—Fuerocarril, 16, 6 Infantas, 2.

PARA TENER AGUA FRESCA. Novedad en botellas para la mesa. Para casas de campo. Vajillas baratas, copas, vasos, tazas, juegos de lavabo. Calle de Espoz y Mina, 40, esquina á la plaza del Ángel.

LA LADRILLERA ESPAÑOLA. FABRICA DE LADRILLOS. Puente Vallecas. (Camino Valderribas). Tel. 5.341. Madrid.

OPOSICIONES A PRISIONES. Contestaciones, 10 pías.—Programa, 0,50.—Preparación médica.—El Guia del Opositor.—PRINCESA, 14.

HIPOTECAS. Se facilitan desde 100.000 pías. en adelante, sobre fincas ubicadas preferentemente en Madrid, y sobre las encubiertas en Barcelona, Valencia, Sevilla, Toledo y Avila. Interés módico. Proposiciones detalladas por correspondencia á J. G. BAZAR X. Espoz y Mina, 6, Madrid.

No se admiten corredores.—Trato exclusivamente con los interesados.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL. ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles concedida y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID.

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35 «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Monteras, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pídanse para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

LA SENORA Doña María del Olvido de Cherif é Iznart FALLECIÓ EL DÍA 5 DE JULIO DE 1915. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su esposo, D. Fernando Muniesa; sus hermanas, doña Araceli y doña Susana; hermanos políticos, D. Mariano Sabas Muniesa, D. Clodomiro Andrés, D. Mateo de Rivas Cuadrillero y D. Enrique González, tíos, sobrinos, primos y demás familia. RUEGAN á sus amigos la tengan presente en sus oraciones. El funeral que se celebrará el día 14 de julio, á las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San José; la misa cantada del día 17 de julio á las diez en la iglesia parroquial de San Millán, y todas las misas rezadas que se celebren en dicho día 17 en la parroquia de San José, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

¡¡¡ Ni una queda!!! con nuestros atrapasombras á 15 cts. Armarios frigoríficos con enfriamiento eléctrico las bebidas y conservar mucho tiempo los comestibles. Estufas de cocina irrompibles. Invernadero de viaje. Baños y duchas de todas clases. Marina, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri). FARMACIA. En la capital de Badajoz se trasporta una muy antigua, dotada con 2.500 pesetas de Titular, pagadas religiosamente; para informes y detalles á su dueño: D. Ramón M. Mendaña, en Badajoz. VENDO O ALQUILO Gran finca con hotel amueblado, cerca Madrid. Razón: San Bernardo, 42, Vitoria. EL HORREO. La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 4.

SEXTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SENORA DOÑA ANDREA ANDRES SANCHEZ VIUDA DEL EXCMO. SR. D. MATIAS LOPEZ MARQUESA DE CASA-LOPEZ FALLECIO EL DIA 13 DE JULIO DE 1909. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad y la especial de la Orden Agustiniiana. R. I. P. Todas las misas que se celebren el martes 13 del corriente, en las parroquias de San Jerónimo el Real y Santos Justo y Pastor (Maravillas), en la cripta de Nuestra Señora de la Almudena (parroquia de Santa María), en las iglesias de San Manuel y San Benito (esquina á Lagasca), Real de Cárnavas y San Pascual, estando en esta Su Divina Majestad manifestado; en el Santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (Padres Redentoristas), idem de María Auxiliadora (Padres Salesianos), de esta corte, y en San Sebastián (Guipúzcoa), en la iglesia de las Reparadoras, con Su Divina Majestad manifestado; así como todas las que se digan en la de la villa de El Escorial y altar de la Fábrica, en el Real Sitio de San Lorenzo y en la villa de Gercedilla, serán aplicados por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora. Sus hijas, hijo político, nietos, nietas políticas, biznietos y demás familia, ruegan á sus numerosos amigos la tengan presente en sus oraciones. Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada los Excmos. y Excmas. Sres. Cardenales Arzobispos de Santiago, Burgos y Sevilla, Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valencia y Valladolid y Obispos de Madrid-Alcalá, León, Segovia, Seo de Urgel, Lugo, Jaén y Astorga. (7)